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x külföldi sajtó egyre elismerőbb maga- ] 
tartást tanúsít az országgal és H-ik Károly j 
király őfelségével szemben.

Xz országban uralkodó viszonyok megíté­
lésében Európa és a távoli Amerika legszá­
mottevőbb lapjai megegyeznek abban, hogy 
3 földnek ebben a sarkában az Uralkodó 
bölcs irányítása mellett egy virágzó állam 
készül fel történelmi hivatásának beteljesí­
tésére. >

Egyre melegebb hangú cikkekben, amelye­
ket a toliforgatás elismert mesterei írtak, a j 
sajtó növekvő figyelemmel és szimpátiával | 
kíséri az ország helyzetét. j

őfelségét az államfők modelljének állítják 
oda, aki ragyogó módon teljesítette Leg­
magasabb hivatásának feladatait.
Megvalósuló réformterveloek kezdeményezé­

seit ragyogó értelmiségének és annak a haza­
szeretetnek tudják be, amely őfelségét Romá­
nia első polgárává teszi.

Rövid, de termékeny uralkodásának esz­
tendőit és őfelsége törekvéseit a román belső 
politikai harcok kiküszöbölésére a Román 
Ujjászületési Front megalakításán keresztül 
világítják meg, amely szervezet egyesíteni 
tndt-a a közös tevékenység érdekében az or­
szág összes alkotó energiáit és ugyanakkor 
biztosította a nemzeti kisebbségek lojális 
együttműködését is. Kiemelik ugyanakkor a 
román külpolitika bölcs irányítását, amely-

Tízezrével menekülnek a spanyol 
köztársaságiak Franciaországba

Újabb sikereket jelentenek a nemzetlek. IMegrin a további harcot
jelentette be kiáltványában

Barcelona, január 30. (Rador.) A nem­
zetiek folytatják előnyomulásukat, aminek 
nyomán Spanyolország majdnem egész tex­
tilipara kezükbe jutott. Ezen ipartelepek 
üzembehelyezése -a nyersanyagok beszerzé­
sére szükséges devizák előteremtésétől 
függ.

Barcelonából jelentik, hogy a katalóniai 
front közepén a nemzetiek vasárnap elfog­
lalták Garriga helyiséget, amely a Puig- 
cerdatól Santa Eulalia de Ronsiana felé 
vezető utón van. Puigcerda északra van 
Granollerestől és Santa Eulalia nyugatra 
Granollerestől. A Földközi tenger mellett 
a nemzetiek elfoglalták Llinares falut, 
amely Granolleres és Arenys del Mar kö­
zött van. A foglyoknál talált iratokból ki­
tűnik — jelenti a DNB — hogy a vasár­
napi harcokban a köztársaságiak végső 
tartalékként felhasználták a három újjá­
alakított nemzetközi dandárt is. A nemze­
tiek északon folytatják előnyomulásukat 
Berga felé, amely a hasonnevű járás szék­

nek során Románia tanúságot tett őszinte és ( helye. A Manresa—Puigreig utón a nem­
békés együttműködési akaratáról az ögszes i __ .4- 4-mi.v t__
népekkel, megszerezve magának az általános

üli

-zimpátiút, tiszteletet és megbecsülést.
Ami a gazdasági helyzetet illeti, kiemelik 

az ország földjének áldásos gazdagságait és 
dicsérik az értékesitésükre hozott intézkedé­
seket, amelyek elő fogják segíteni az ország­
nak és a falusi lakosság életnívójának fel­
javítását.

A külföldi sajtó figyelme Románia irányá­
ban igen hízelgő, őfelsége személyének és 
megbékítő, civilizáló müvének dicsérete igaz 
büszkeséggel kell eltöltse az ország népét.

Ezeknek 3 megállapításoknak a legfőbb 
.jellegzetessége az objektivitás. Az országban 
uralkodó állapotokról becsületes tradíciót, 
komoly értesültséget és nagy olvasó töme­
gekkel rendelkező lapok írtak és imák állan­
dóan, Ezek a lapvélemények a legjobb pro­
paganda, amit az ország érdekében kifejt­
hetnek. Az ország tekintélye sokat emelke- 
dett a külföld előtt. A lakosság megértette 
feladatait az ország határain belül és a vá- 
,asz erre a külföld osztatlan megbecsülése. 
Egyre több szimpatizáns veszi körül az or- 
szágot; a román lojalitás és életrevalóság 
megnyilvánulása a többi népek bizalmával 

; találkozott, a népek koncertjében Románia 
ma az osztatlan megbecsülés helyét foglalja 
<1.

Az ország népességének szerető figyelmes- 
Jsége az Uralkodó által kezdeményezett népi 
kormányzat iránt, a külföld bizalom-mCgnyü- 

hánulásait eredményezte az ország és az 
I Iraikodovas szemben, aki a román nemzet 
1 érdekeinek és törekvéseinek legfőbb letéfce-
l fényese.

Románia kiérdemelte a számára kedvező 
Nemzetközi közvéleményt és tudni fogja azt 
Imegőrizni is.

zetiek elfoglalták Balsarenyt és több fog­
lyot ejtettek.

Hivatalos jelentés megei ósiti, hogy a

I nemzetiek a katalóniai fronton újabb sike- 
l reket értek el. Középen elfoglalták C'arüe- 
I neut és Valsanat. A köztársaságiak itt a 

11., 13. és 15. számú nemzetközi dandáro­
kat is harcba dobták. A foglyok szerint a 
nemzetközi dandárokat újjáalakították a 
Rojo tábornok, ezen dandárok parancsno­
ka és a dandárok kommunista szervezői 
között létrejött egyezmény alapján.

Egy második, vasárnap késő este ki­
adott közlemény szerint a katalóniai fron­
ton az északi körzetben a nemzetiek elfog­
lalták Montelart délnyugatra Bergatól, 
Navast a Manresa—Berga útvonalon és 
Vivert, amely északnugatabbra fekszik. 
Bevették a nemzeti erők Valders és San 
Lorenzo helyiségeket is Manresatól kelet­
re. Több ellenséges támadást visszavertek, 
jelentős veszteségeket okozva a köztársa­
ságiaknak, akik közül 1200-at foglyul ej­
tettek. Estramadurraban a nemzetiek el­
lentámadást vezettek és elfogtak egy el­
lenséges ezredet. Repülőik bombázták 
Gandia és Denia kikötőit. Gerone és Fi- 
gueras pályaudvarait, valamint Figueras 

I és Colra repülőtereit.

India védelmi bizottsága 
önökének nyilatkozata India 

biztonságáról
London, január 30. Delhiből érkezett 

I avirat szerint a Cattfield-bizottság, amely 
r/a védelmi problémáiról tárgyal, alá- 
[ 1 a vizsgálati jelentést. A bizottság el- 
r^ke Cattfield lord kedden repülőgéppel 
radonba utazik, hogy a nemzetvédelem 
rr®n intézze miniszteri tendőit. A lord a 
l°Ve,tkező nyilatkozatot tette a Reuter 
p&atársa előtt:

A nemzetek egyre nagyobb összege- 
8. ^°rditanak fegyverkezésre. A világ 
U1 helyzetében az idő igen jelentős ténye­
kje sz^mat- Mindaddig, amig India ?e- 
L e'kedik a politikai és ipari kérdése- 

' biztonságban is érezheti magát.

Negrin kiáltványa
Geronéból jelentik, hogy Negrin, a spanyol 

köztársasági kormány elnöke kiáltványt in­
tézett a spanyol néphez. Ebben hangoztatja, 
hogy Barcelona elfoglalása súlyos csapás 
ugyan a köztársaságiakra nézve, de távolról 
sem jelenti az összeomlást. A köztársasági 
haderőknek még bőséges ember- és lőszer- 
ianyag áll rendelkezésére, a hadsereg hangu­
lata lelkes, úgyhogy a harc változatlan len­
dülettel tovább folyik.

Egyidejű jelentés szerint Del Vayo külügy­
miniszter Párizsból visszatért Figuerásba. 
Elutazása előtt hangsúlyozta, hogy & spanyol 
népfront ügyét nem tartja reménytelennek 
és elszánt arra, hogy a végsőkig védelmezze 
Madridot és Valenciát.

A köztársasági kormány egyps 
iratai a nemzetiek kezén

Barcelonából jelentik, hogy a valenciai 
kormány egyes minisztériumainak iratai a 
nemzetiek kezébe kerültek. A Diario Vasca 
azt Írja, hogy a meglevő adatokból pontosan 
meg fogják tudni állapítani, hogy a Leon 
Blum-kormány milyen mértékben segítette a 
benemavatkozás mellett a köztársaságiakat.

A menekültek ügye

Perpignanból jelentik, hogy a szombati 
nap folyamán 15 ezer spanyolországi mene­
kült érkezett Franciaországba. Másik 46.000 
menekült már a határon van. További 15.000 
menekült érkezését közelebbről várják. A 
francia hatóságok minden szükséges intézke­
dést megtettek a menekültek megfelelő el­
helyezése érdekében.

Bordeauxi jelentés szerint a vasárnapról 
hétfőre virradó éjjel 2500 spanyol menekül­
tet szállítottak át a városon Nyugat-Francia- 
ország felé. Minden intézkedés megtörtént a 
menekültek élelmezésére.

Largo Cabailero Franciaországban

Perpignanból jelentik, hogy Largo Cabal­
lero, a köztársaságiak egykori miniszter­
elnöke tegnap Perpignanba .érkezett. Az őt 
megkérdező újságíróknak minden feleletet 
megtagadott, de igen levertnek és összetört­
nek látszik.

Párizsból jelentik, hogy az Havas kataló­
niai tudósítója szerint elmúlt éjjel Puigcer- 
daban kommunista zendülési kísérletet lep­
leztek le és fojtottak el, mielőtt az kitörhe­
tett volna.

Párizsból jelentik, hogy Sarraut belügy­
miniszter és Rucard egészségügyi miniszter 
á nemzeti Spanyolországba utaztak, hogy 
személyesen ellenőrizzék a kormány által ho­
zott rendeleteket, a közbiztonság és az em- 
beries kötelezettségek, valamint a nép el­
nyomása ellen foganatosított intézkedések 
terén.

Bern, január 30. A szövetségi kormány 
húszezer svájci frankot szavazott meg a me­
nekült spanyolországi gyermekek felsegélye­
zésére.

Egyre nő a spanyol menekültek 
áradata

Bordeauxból jelentik; hogy a hararadik, 
spanyolországi menekülteket szállító vonat 
ma reggel áthaladt a bordeauxi állomáson. 
Az 1700 utas asszonyokból, gyermekekből és 
öregekből rekrutálódott. Miután a helyi ha­
tóságok éleimet osztottak szét közöttük, a 
menekülteket részben Perigeaux, részben pe­
dig Niorth felé irányították.

Piuccerdai jelentés szerint váratlanul nagy 
hóesés kezdődött, amely az egész vidéket el­
borította. A havazás meglassítja a menekül­
tek elszállitását, miután a vonatok nincsenek 
felszerelve hóekékkel. Egy 471 tasszonyt és 
gyermeket szállító vonat a nemzetközi állo­
máson Poitiers irányába indult el. Hétfőn 
újabb kétezer menekült érkezett Francia- 
országba. Amíg vasárnap a menekültek el­
látása körül hiányosságok mutatkoztak, hét­
főn a segéíyosztás már kifogástalanul műkö­
dött. A megérkezésnél minden menekült egy 
csésze kávét kap, negyed kenyeret, egy to­
jást és egy darabka túrót. Ezután a menekül­
teket megmosdatják, féregmentesátik, be­
oltják és tiszta vagonokba helyezik el, ame­
lyeket aztán Franciaország belsejébe irányí­
tanak. Az a reménység, hogy a menekültek 
egy része Andorra köztársaságon keresztül 
juthatna Franciaországba, aligha lesz meg­
valósítható, miután a felkelők elvágással 
fenyegetik fáz egyetlen viszavonulási vonalat. 
Andorrába ma már csak nagyon nehezen és 
kockázatok árán lehet eljutni, de a kis pi- 
■renneusi köztársaság egyébként is szegény 
élelmiszerben és néhány ezer menekült oda­
utazása éhínséggel fenyegetné a köztársaság 
lakosságait. A visszavonulás egyetlen re- 
ménysége tehát továbbra is Puicceröa ma­
rad, bár a havazás lényegesen megnehezítette 
az utat ebben az irányban.

I VILÁG TÜKRE
\ _________________ _
{

I Sidney 1939
í Egy erdélyi fiatalember még a nyár de- 
I rekán kivándorolt Ausztráliába. A napok- 
I ban: érkezett levél első részletes beszá­

molója az ottoni helyzetről. A december 
I utolsó napjaiban, Sidneyben postára adott 

igen érdekes tartalmú levelét — a magán-*
természetű közlések kihagyásával _ az

; alábbiakban közöljük:
„Az ideutazásra vonatkozólag a grafika 

; a legjobb. Kezdő grafikai tudás is elegen- 
I dő ahhoz, hogy szerényen megéljen valaki,
I de ha tökéletesíti tudását és némi gyakor- 
■ latra is szert tesz, úgy már sikerre számit- 
: hat. Ezenkívül természetesen egészen más 

szakmát is tanácsos kitanulni. Igen biztos 
és a legjobb megélhetést az elektrotechni­
kában dolgozók találnak itt, mert elektro­
technikust mindig keresnek. Mellékelten 
küldöm a Sidney Morning Heraldot és a 
Position Vacant apróhirdetéseit. Figyel­
mes áttanulmányozása igen jótékonyan 
befolyásolhatja elhatározásában az ide 
utazót. Apróhirdetések utján keresik és 
szerződtetik a kifutót, a vezérigazgatót, de 
még az egyetemi tanárt is.

Az ideutazást igen meg kell gondolni és 
csak a saját felelősségére vághat neíki az 
útnak bárki. Errevonatkozólag innen taná­
csot adni senkinek sem lehet, mert hiszen 
minden az egyéntől függ. Útközben és már 
leint is igen sok és nagy nehézségekkel keli 
megküzdleniök a tóvándorlóknak. Újabban 
igen megnehezült az itt-tartózkodás és 
munkavállalási engedély megszerzése ig. 
Figyelembe veszik a vallást, a zsidókat 
általában nem szeretik.

Ami engem illet, nagyon sokat keli har­
colnom és igen ügyesnek kell lennem, hogy 
azt a nívót, amin élek, tarthassam. Három 
foglalkozásom van,. Először is nagjr cégek­
nek hirdetési ötleteket adok el (jelenleg is 
ebből élek). Több európai textilgyárat kép­
viselek — eddig még nem nagy eredmény­
nyel. Harmadsorban kitanulom az úgyne­
vezett „air conditioning“-ot, magyarul hű­
tés- és fűtéstechnika, ebből akarok majd 
élni, éppen ezért egy nagy refrigerator- 
gyárnál a szakmában dolgozom. Mindeze­
ken kívül esti tanfolyamon hallgatom a 
műegyetemi gépészmérnöki fakultást és 
gépészmérnökké is kiképzem magam. Jö­
vedelmem egyelőre elég ingadozó, de már 
ott tartok, hogy igazán gyönyörű ötszobás 
villát, Sidney legjobb helyén bérelhetek 
és az itteni társadalmi életbe is bekapcso­
lódtunk valamennyire. Feleségem jól van, 
élvezi a szép lakást. A legmodernebb ame­
rikai rendszerű konyhában tanulmányozza 
az ausztráliai ételkészítési módokat. Egy 
másik hölggyel társ as viszonyban, gyesr- 
mekruhakészitőmübelyt nyitottak és igy 
már feleségem is komoly pénzeket keres.

Az emberek itt mindég jókedvüek, hihe­
tetlenül könnyelműek és élvezők az életet. 
Általában keveset dolgoznak, sokat utaz­
nak, ellenben a politika egyáltalán nem 
érdekli őket. Erre jellemző, hogy amikor 
legfeszültebb volt az európai helyzet, a 
krízis egyik napján, a vezető déli lap első 
oldálán azzal foglalkozott, hogy egy 'Trig 
kutya a hídról a tengerbe esett, egy bátor 
ember utána ugrott és élete kockáztatásá­
val, a járókelők szemeláttára megmentet­
te. Különben két dologtól félnek komo­
lyan: a cápáktól, ezeket százával lehet er­
re látni és tömeges szerencsétlenségeket 
okoznak minden évben a tengerpart köze­
lében. Másodszor a „sárga veszedelemé­
től tartanak az emberek, de ezt sem veszik 
olyan komolyan.

Hihetetlen a bizalom. Okmányokat se­
hol, soha nem kérnek. Útlevél, házasság- 
levél, vagy autóvezetői igazolvány kiváltá-
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2 OLDAL

sához a személyazonosság igazolásán M- 
vül semmire nincs szükség. Gyorsan és 
egyszerűen intézik el minden ügyét 
bérnek. Erre talán mi sem jellemzőbb, 
minthogy bármelyik miniszterhez igen 
könnyű bejutni. A módja saját tapasztala­
tom szerint is: telefonon felhívja az ember 
Mr x. Y. minisztert és kihallgatást kér.
A jelzett időben ingujjban, teával fogad­

ják az embert.
A gyermekeket hat éves korukban irat- 

iák be az iskolába és addig járnak oda —- 
általánosságban tizenkét évig, — amíg 
jólesik nekik és a szülőknek. A tizenkét 
év alatt összesen két vizsgát kell tenniük, 
ezeket is csak Írásban. A középiskolai rend 
szer e tekintetben hasonlít a mi egyeteme­
inkhez. A gyermekek állandóan a szabad­
ban tartózkodnak és igen sokat sportol­
nak. Az egyetem külön kis város. Érde­
kes, hogy az egyetemi autógarázsokban a 
hallgatóknak 1800 autóját őrzik. Az egye­
tem épületében különben mozi, három áru­
ház és két bank van (ide csak betesznek, 
de ritkán vesznek ki). Érdekes a bank- 
rendszer, mielőtt valaki folyószámlát nyit­
na, hosszasan kikérdezik és csak ha jó be­
nyomást tett a bank embereire, fogadják 
el a pénzét. Ennek az az oka, hogy senki 
sem fizet készpénzzel, hanem csekkek Már 
most, ha valaki nagyobb csekket állít ki, 
mint amennyi a fedezet, a bank szó nélkül 
beváltja még akkor is, ha mondjuk száz 
fonttal kevesebb a betétje. A legnagyobb 
áruházakban is, minden különösebb forma- . 
ságok nélkül, aláírásra, ismeretlenül min- ! 
den összegre hiteleznek. j

Furcsa, hogy minden háznak neve van, j 
Az idegennek ez nagyon körülményessé te- I 
szí a tájékozódást, mert nem adják meg 
címül az ucca nevét es házszamat, hanem 
mindig csak a ház nevét. Nem azt mond­
ják például, hogy X uccai lakásomon vá­
rom 6 óra 30 perckor, hanem — jöjjön a 
"MRrredonba (ez a házam neve) 6 óra 30-ra. 
Hihetetlen pontosak az emberek, ha pé1- 
dául hat óra 12-re beszélték meg a rande­
vút, akkor még nem fogadnak 6 óra li­
kőr, de negyed hétre már be is fejezhetik 
a' tárgyalást.

A taxisofőrök diplomát érdemelnének 
éppen, a házak sokféle elnevezése miatt — 
olyan gyorsan és nagyszerűen Ismerik ki 
magukat. Talán itt vannak a világ leg­
szebb taxijai. A nyolchengeres Ford-íaxi 
itt. olyan megszokott, mint nálunk egy ki­
mustrált kocsi. A taxik nagyrésze uj, mert 
állandóan cserélik azokat. A legtöbb taxi 
Btiick, Packard, Oldmooiie, de gyakran 
látok Rolls Roycet is. A taxi olcsó, egy 
mérföldre a viteldij a mi pénzünkben 15 
lej.

A szórakozás középpontja a mozi, euró­
pai értelemben vett színház azonban itt 
nines. A mozik, mint általában minden 
modern épület, gyönyörűek. A műsor há­
rom és fél óráig tart, két nagy filmet, hír­
adókat és gyakran kabarémüsort mutat­
nak be. Aránylag olcsók is, a bemutató 
mozi (a premierre szigorúan kötelező a 
szmoking) első huszonöt sora 2 sillingbe, 
a 25—50, sorig, 4 sillingbe kerül a jegy. A 
helyek nincsenek számozva, az érkezés 
sorrendjében foglal helyet mindenki.

Sidney legnagyobb áruháza a David Jo­
nes. kirakatait hetente rendezik és ez 8000 
font költséget jelent. Jellemző a méretek­
re.’A munkabérek általában igen magasak, 
de a munkás korával állnak arányban. 
Huszonegy éves koráig mindenki junior es 
alacsony (heti 20, 30, 40 silling) fizetést 
kap, innen a szociális igazságtalanság, 
hogy a gyermekekkel gyakran komoly és 
nehéz munkát végeztetnek.

ÜJ KELET

Több mint hárommillió lejüt 
a kolozsvári kisiparosoknak

igazolványok kicserél
4 Kisiparosok ^«'«.sédo ^

— Erőteljes, kövér egyéneknek, kötvénye­
seknek és aranyérben szenvedőknek regge­
lenként éhgyomorra egy-egyi pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz gyakran 
felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Kérdezze 
meg orvosát.

EGYESClinÉmt
^3—jwi.    —».   ..Ül
— Wízo kulturdélután. A kolozsvári Wizo 

előadássorozatában ma, f. hó 31-én pont­
ban 4 órakor Jámbor Ferenc tart előadást. 
Az előadás a helyicsoport (helyiségében, Str. 
Memorandului 13 alatt lesz megtartva. A 
hölgyek minél nagyobb számban való meg­
jelenését kéri a vezetőség.

Cluj, január 30. Az uj ipartörvény, nzeiy 
1936 április 30-án lépett életbe, arra köte­
lezi a kisiparosokat, hogy mesterkönyvet 
és uj iparigazolványt váltsanak.

Ennek az előbbi kötelezettségüknek az 
iparosok túlnyomó többsége már eleget is 
tett. A mesterkönyvek kiadása lassanként 
mindenütt befejezést nyer, fői eg ^ azoknál 
az iparosoknál, akik az ipartörvény élet- 
beléptetése előtt már iparengedéllyel ren­
delkeztek és igy szerzett jogaikat a mes­
terkönyv kiadására nézve a törvény elis­
merte.

A mesterkönyvek megszerzése után az 
önálló kisiparosokra uj feladat hárul: a 
régi iparigazolványok becserélése, illetve 
az uj iparigazolvány kiváltása. Ezeknek 
az uj igazolványoknak a megszerzéséhez a 
törvény szerint be kell csata, ni a mester­
könyvet, az egészségügyi hivatal által ki­
állított úgynevezett működési engedélyt, 
valamint be kell fizetni 200 lejt a Fon dúl 
Muncii javára.

A mesterkönyv becsatolása nem ütközik 
nehézségekbe. Annál több gondot okoz 
azonban a kisiparosoknak az egészségügyi 
hivataloktól beszerzendő miuködési enge­
délyek kérdése.

Ezekben az engedélyekben azt kell iga- 
zolniok a városi egészségügyi hatóságok­
nak, hogy a kisiparos műhelye megfelel az 
egészségügyi követelményeknek. Ennek a 
bizonyítványnak a kiállítása 800—1200 
lejbe kerül, ami a mai viszonyok között 
igen súlyos megterhelést jelent a kisipa­
rosokra nézve.

Éppen emiatt a Kisiparosok Szövetsége 
megindokolt emlékiratot juttatott el a 
kormányhoz, amelyben nemcsak arra mu­
tat rá, hogy az uj iparigazolványok kivál­
tása erejükön felüli kiadásokra kötelezi a 
kisiparosokat, hanem egyúttal azt is iga­
zolja, hogy a működési engedélyek magas 
kiállítási illetékének felszámítása bizonyos 
vonatkozásban indokolatlan és jogtalan is.

A kisiparosokat 1930 május 8-tól kez- 
dődőleg kötelezték arra, hogy az egészség­
ügyi hatóságoktól a működési engedélyt 
megszerezzék. Azok a kisiparosok, akik 
1930 május 8-án már műhellyel rendelkez­
tek, szerzett jogaik következtében mm 
voltak kötelesek ezt a működési engedélyt 
beszerezni. Azok a kisiparosok viszont, 
•akik 1930 május 8-ika után szereztek ipart 
és nyitották meg műhelyeiket, kivétel nél­
kül lerótták a működési engedélyért az elő­
irt illetéket, azonban magát az igazolványt 
nem váltották hi Írásban, mivel ennek be­
mutatását csak az uj ipartörvénytől, 1936 
április 30-tól követeli a törvény.

Most azonban, amikor a régi iparigazol­
ványokat újakra kell kicserélni, az egész­
ségügyi hivatalok nem lesznek hajlandók 
a működési engedélyeket másképpen kiad­
ni, mint a fejenként 800—1200 lejes ille­
ték lefizetése ellenében. Ezt az illetéket 
pedig követelni fogják azoktól a kisiparo­
soktól is, akiknek vagy szerzett jogaik ér­
telmében nem kellett a múltban ilyen iga­
zolványt váltaniok, vagy pedig ezt az egész 
ségűgui illetéket lefizették, ha működési 
engedélyt nem is kaptak érte.

A Kisiparosok Szövetségének a kor­
mányhoz eljuttatott emlékirata azt kéri, 
hogy mentesítsék az iparigazolvány be­
szerzésének kötelezettsége alól és egyben 
a vele járó súlyos kiadásoktól azokat a 
kisiparosokat, kik az uj ipartörvény életbe­
léptetésékor, tehát 1936 április 30-án már 
iparigazolvánnyal rendelkeztek.

Ennek a kérdésnek nagy borderejét ak­
kor tudjuk csak kellőképpen belátni, ha 
figyelembe vesszük például a kolozsvári 
kisiparosok helyzetét. Kolozsváron mint­
egy 2500—3000 kisiparos dolgozik, akik 
közül 2200—2300 beleesik azoknak a cso­
portjába, akik számára kötelező lesz a mű­
ködési engedély kiváltása és becsatolása. 
Ez pedig annyit jelent, hogy az iparigazol­
vány kicserélésének költségei, a bélyegig

letéket, a 200 lejes illetéket és a működési 
engedély költségét beleértve, három millió 
lejt meghaladó kiadásba fogja sodorni en­
nék az egy városnak a kisiparos társadal­
mát. Abban az esetben azonban, ha az 
egészségügyi hivatalok működési engedé­
lyének kiváltása alól mentesíti a kormány 
a kisiparosokat, vagy pedig utasítani fog­
ja ezeket a hivatalokat, hogy a szerzett

jog 
teke*. 
nélkül oaj j 
kicserélési mu 
csökkennek.

Kisipari körökben most c.j érdeklő­
déssel várják a kormány válaszát a Kis­
iparosok Szövetségének emlékiratára.

—(r. —r.i

Egységes igazságszolgáltatás
Bucuresti, január 30. A társadalmi és 

politikai erkölcsöknek hanyatlása egy 
adott pillanatban magával vonta az állam 
intézményeinek ebből a szempontúéi való 
gyengülését is. Ez intézmények közül 
majdnem valamennyi megszenvedte annak 
a bűnös légkörnek behatását, amey az 
utóbbi időben a román életbe befészkelő- 
dött. Ha voltak intézmények, melyek az 
erkölcs- és a tekintély válságát megszen­
vedték, ezzel szemben olyanok is voltak, { 
amelyek elveszthették volna létértelmüket j 
is, ha a dolgok úgy folynak tovább. Mind- | 
ezek közül azonban a legfen yegetettebo • 
volt a bírói kar. ^

Becsületére válik bírói karunknak, hogy } 
ellent tudott állani az erkölcsi válság áram j 
latának az elmúlt kormányzat ideje alatt. |

Kétségtelenül itt is mutatkoztak gyér.- j 
gülések s ezért szükség volt, hogy itt ;s 
megtisztítsák a légkört s visszaállítsák az 
intézmény tekintélyét és egységét. Ezt a 
nagy munkát végezte el Victor Iamandi 
igazságügyminiszter.

Az igazságügyminiszter határozott, 
őszinte és alkotó egyéniség. Tisztitó mun­
káját minden kímélet nélkül hajtotta vég­
re, nem tekintett a különféle irányú befo­
lyásokra, hanem a bírói kar erkölcsi fe­
lülvizsgálatát teljes szigorral hajtotta 
végre. Ez volt az első lépés, melyet aa dj 
kormányzat első igazságügy miniszterének: 
meg kellett tennie. Iamandi miniszter pe­
dig megtette ezt a lépést a legnagyobb 
eréllyel.

E munka során szükségét érezték an­
nak, hogy az igazságszolgáltatásban igény­
be vegyék az ifjú erőket is. A bírói kar­
ban történt számos változás, a nyugdija- 

j zási korhatár csökkentése, a büntetőtáb­
lák felállítása alkalmat szolgáltatott arra,

hogy nagyszámú fiatal bírót nevezzenek 
ki és egyben a kart megfiatalítsák.

Szükség volt ez azért is, mert a jo igaz­
ságszolgáltatáshoz jó bírói kar szükséges.

Az igazságügyminiszter egyéb alkotásai 
hasonlóképpen nagy jelentőségűek.

Ezek között is elsősorban a törvény- 
könyvek egységesítése, mely már nagysze­
rűen megvalósult és a megvalósulás folya­
matban van. Iamandi miniszter meggyor­
sította a törvénykezés egységesítését és 
eddig már el is készült e munkával a ke­
reskedelmi jog és büntetőjog területén. 
Mía a román igazságszolgáltatás teljesen 
egységes — a polgári törvénykönyv is 
nemsokára megjelenik — és ezzel megszű­
nik az a helyzet, hogy az ország egyes ré­
szeiben a régi államoktól örökölt törvé­
nyek legyenek életben.

Hálánkat kell kifejeznünk ezért a mun­
káért Iamandi igazságügyminiszter iránt, 
hogy az őt jellemző valóságérzésével Haj­
totta ezt végre.

ÄZ UJ KELET
Palesztinái utazási és inleimáeiés 

osztálya megkezdte működését
A Palesztináról elterjedt ellentmondó hírek, a viszatérök és rosszhdszemüek híresz­

telései szükségessé teszik, hogy az erdélyi zsidóságnak Palesztinával való kapcsolatai 
kimélyüljenek és álandő jellegűek maradjanak. Az Uj Kelet jó szolgálatot kíván tenni 
olvasóinak, amikor egyébként is állandósított és kifogástalan palesztinai hírszolgálata 
mellett az olvasó személyes érdekeit is szolgáló információs szolgálatot létesít. Ecélból 
az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a „HAMABKIUH" információs irodával (Tel- 
Aviv), mely dir Koehavi (dr S. Stem, a Zsidó Párt volt főtitkára) vezetése mellett minta­
szerű információs és tájékoztatási tevékenységet végez.

A „Hamaririefa“ irodába az Uj Kelet részéről palesztinai szerkesztőnket, Baralsy 
Istvánt delegáltuk, aki közel másfél évtizedes erdélyi zsidó újságírói tevékenysége idején 
megismerte az erdélyi zsidóság éetét, szándékait és a dolgok iránti beállítottságát és 
anyanyelvükön válaszol az érdeklődő erdélyiek leveleire.

Az Uj Kelet palesztinai információs és utazási osztállyá a Hamadrich irodával való 
megállapodása révén az érdeklődő rendelkezésére bocsátja elsőrendű összeköttetéseit az 
élet minden ágában. Kereskedelmi kamaráik, statisztikai hivatalok, hitelintézetek és ban­
kok, biztosítótársaságok, otazási és szállítási irodák, felsőbbfoku iskolák és mindennemű 
tanintézetek, szanatóriumok, ipari és kereskedelmi szei-vezetek stb. utján elnyerhető 
összes felvilágosításokat^ pénzbefektetésekre és vásárlásokra vonatkozó felvilágosításokat 
bocsát az érdeklődő rendelkezésére.

Vállaljuk továbbá Tel-Avivban, Hajfán és Jeruzsálemben Ingatlanok kezelését, vala­
mint az ország minden pontján ültetvények adminisztrálását.

Az információra vonatkozó kéréseket kiadóhivatalunk továbbítja a Hamadrich Irodá­
hoz. Egy egyszerű információ illetéke 100 (száz) lej, amelyet kérjük a kiadóhivatalnak 
a levéllel egyidöben beküldeni.

ötszáz vagon bort exportálunk Német­
országba. Megírtuk, hogy a Szövetkezetek-. 
Központjának vezetősége 500 vagon bor né­
metországi exportjáról folytatott tárgyalá­
sokat. A tárgyalások sikerre vezették és a 
borexport rövid .időn belül megkezdődik.

Az iparostanonckérdés megoldását tanul­
mányozzák. Egyes taunkakamajrák átirato­
kat intéztek a körletükbe tartozó vállalatok­
hoz, amelyekben követelték, hogy üzemük­
ben minden három szakmunkás mellett egy- 
egy ipiarostanoncot is alkalmazzanak, ami 
különböző differenciákra adott alkalmat. 
Mivel erre törvényes rendelkezés nincs, a 
munkakamarák szövetsége memorandumban 
kérte a munkaügyi minisztert az iparos­
tanonckérdés megoldására. A munkaügyi mi­
nisztériumban most készül az erre vonatkozó 
rendelet.

Emii
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Eelgrttsek - menekültek

, «I FF BIZTOSÍTÉKOT KAPOTT
B«it4TTól, hogy a németországi

" rrJoK* NEM LESZNEK TÖBBÉ „LEGA­
TS FIZIKAI ÜLDÖZÉSNEK“ KITÉVE.
U v a beszámolóról, amelyet Rublee tartott 
Párizsban az eviani konferencia vezetősége 

berlini tárgyalásairól, a Zsidó Távirati 
iroda még a következőket jelenti: 
íchacht eredeti tervét, hogy nemzetközi kol- 
" ,.nt bocsássanak ki a zsidó kivándorlás 
finanszírozására, amelynek részleteit német­
ig! pótexportból fizették volna vissza, 

Ejtették. Rubleenak sikerült az eredeti 
ghaoht-terv más részleteinek módosítását 
ö eIérni. így például sikerült leszögeznie évi 
Kivándorlási kvótát olyan zsidók és nemárják 
-észére, akik a birodalmat bizonyos tőkével 
ipo-iák' elhagyni. A kivándorlást kizárólag 
-“dó tökéből fogják finanszírozni, olyan tö- 
iíéböl, amely Németországban zárolva van és 
amelyet egy birodalmi társaság (Treuhand- 
c-esellschaft) fog kezelni. Azzal, hogy Né­
metország elejtette a zsidók kivándorlásának 
a német export növelésével való kombináció­
ját, eltűnt a legnagyobb akadály a németor­
szági zsidók kivándorlása elől.

Az eviani konferencia elnöksége elhatá­
rozta, hogy Rubleenak szabadkezet ad a ta­
nácskozások folytatására anlékül, hogy spe­
ciális direktívákkal kötné meg a kezét. Az 
eviani konferencia vezetőségi ülését, amelyen 
Rublee fenti beszámolóját elmondotta, a kül­
ügyminisztériumban tartották meg lord Win­
ston elnökletével. Ezt egy szélesebbkorü 
összejövetel követte, amelynek tanácskozá­
sain Bonnet külügyminiszter elnökölt és ame­
ben az eviani konferencia elnökségén kívül 
Rublee. Robert Pell, Josef P. Cotton, Car- 
eano argentin érsek, Hello Lobe brazíliai 
követ, valamint több francia és angol ma- 
gasrangu tisztviselő vett részt.

Az ülés után George Rublee kíséretével 
együtt nyomban visszatért Németországba. 
Két órával Berlinbe való visszaérkezése után 
fel is vette már a tárgyalásokat dr. Wohltat- 
tal, a nemzetgazdasági minisztérium deviza­
osztályának igazgatőjável, aki Schacht me­
nesztése óta megbízást kapott a menekült- 
ügyi kérdés letárgyalására.

Teljesen megbízható helyről származó ér- 
esüléseink szerint Wohltat biztosította Rub- 

leet, hogy a németországi zsidók nem lesznek 
többé legális és fizikai üldözéseknek kitéve. 
Mértékadó vélemények szerint ez a kijelen­
tés a legkonkrétebb eredménye Rublee német- 
országi tárgyalásainak.

A KIUTASÍTOTT LENGYEL ZSIDÓKRA 
VONATKOZÓ LENGYEL-NÉMET EGYEZ­
MÉNY HÁROM FŐPONTJA. Megírtuk, hogy 
a német és a lengyel kormányok között 
egyezmény jött létre a Németországból ok­
tóber végén kiutasított 14 ezer lengyel zsidó 
ügyében. Az egyezmény három főpontja igy 
hangzik:

1. A már foganatosított kiutasítások ügyé­
ben status quo lép életbe, ami azt jelenti, 
hogy sem újabb kiutasítások nem fognak 
történni, sem pedig a már foganatosított ki­
utasításokat nem fogják visszavonni. Bizo- 
tyos meghatározott esetekben a már kiuta­
sított zsidók rövid időre visszatérhetnek Né­
metországba, hogy üzletüket likvidálják.

2. Lengyelország hajlandó az októberben 
Németországból a lengyel határra toloncolt 
zsidók családtagjait az országba beereszteni. 
Az asszonyok és gyermekek ruházati és be­
rendezési tárgyakat hozhatnak magukkal, 
más vagyonrészek a birodalmi hatóságok ki­
fejezett engedélye nélkül nem vihetők maguk­
kal. A vagyon transzfer kérdése azonban nem 
5yert még végleges megoldást,

3. Minthogy Lengyelország el van hatá- 
r°zva, hogy a Németországban élő lengyel 
ülampol gárságu zsidókat állampolgárságuk­
éi megfosztja, a birodalmi hatóságok kije­
ik, hogy azoknak a zsidóknak, akiktől a 
lengyel állampolgárságot meg fogják vonni, 
‘tíól az időponttól, hogy lengyel útlevelük 
érvényét vesztette, számított nyolc napon 
•«ül hontalan útlevelet fognak kiállítani. A 
hontalan útlevél érvényes személyazonossági 
feazolváriy, kivándorlási célokra azonban igen 
aagy nehézségek között lehet felhasználni.

A VARSÓI ZSIDÓ KOLONIZACIÓS RI- 
ttTSAG LONDONBAN. Prof. Hose Schorr 

järsöi rabbi vezetése alatt álló menekültügyi 
'izottság elnöksége Londonba utazott. Az 
‘hazas előtt az elnökség kommünikét adott 

sajtónak, amelyben kijelenti, hogy a lon- 
,T1* ut az eviani konferencia plenáris ülé- 
,-e* van kapcsolatban. A kommüniké közli 

^ as- hogy a küldöttség meg fogja kísérelni 
1 ^rtékadó angol fórumokat azon irányban 
^olyásolni, hogy lépjenek közbe a Paleszti- 

való szabad zsidó bevándorlás érdeké- 
len- A kommüniké azzal végződik, hogy a

bizottságot mértékadó helyről oiztosi .ották, 
hogy a zsidó bevándorlás problémájának fel­
vetése nem fogja jelenteni a lengyelországi 
zsidó lakosság diszkriminálását.

92 MILLIÓ MARKA MENEKÜLT-ADÓT 
SZEDETT BE NÉMETORSZÁG AZ ELMÚLT 
ÉV UTOLSÓ NEGYEDÉBEN. Hivatalosan 
közzétett német statisztikából megállapít­
ható, hogy az elmúlt év októberében és de­
cemberében a birodalmi hatóságok zsidó ki­
vándorlóktól 92 millió márka menekült-adót 
szedtek be. 1937 ugyanazon évnegyedében 
67 millió márka volt a menekült adó bevétele.

*

A NÉPSZÖVETSÉG MENEKÜLTÜGYI 
FŐBIZTOSA MEGVIZSGÁLJA A ZBASZI- 
NI MENEKÜLT TABOR ÜGYÉT. Anselm 
Reiss lengyelországi cionista vezér a nép- 
szövetségi menekültügyi komiszáriátus előtt 
előadta a zbaszini menekülttáborba összezsú­

folt, Németországból kiutasított 5000 lengyel 
zsidó tragikus helyzetét. Anselm Reissal kö­
zölték, hogy: a Népszövetség menekültügyi 
főbiztossága gondos vizsgálat tárgyává fogja 
tenni a kérdést.

*
JOHANNISBURG POLGÁRMESTERE 

SZERINT .AFRIKÁNAK BEVÁNDORLÓK­
RA VAN SZÜKSÉGE. J. Page johannisburgi 
polgármester, mint azt a Times jelenti, lord 
Marley menekültügyi biztos tiszteletére ren­
dezett banketten többek között a következő 
kijelentéseket tette:

„Afrikának, amellyel a világ agresziv nem­
zetei igen sokat foglalkoznak, több beván­
dorlóra van szüksége. Észak- és Dél-Rhodé- 
ziában, Nyaszában, Tanganyikában és Ke­
nyában sok településre alkalmas terület van. 
A menekültek között igen sok kitűnő tudós 
van. Ha Németországnak nincs rájuk szük­
sége, Afrika igen is használhatja őket és 
boldog kell legyen, hogy befogadhatja ezeket.

Csehszlovákia
Külpolitikai nyomás hatására lett akut 

Csehszlovákiában a zsidókérdés
A Narodni Osvobozeni, a cseh légionáriu­

sok lapja, a zsidókérdésről cikkezik és töb­
bek között a következőket írja:

,,A zsidókérdésről igen sok szó esik nálunk. 
A kérdés meg lesz oldva. Vagy talán máris 
meg volna oldva? Milyen alapon? Bizonyára 
nem faji alapon, mert ez számunkra teljesen 
idegen. Talán gazdasági alapon? Bizonyos, 
hogy nálunk egyáltalán nem volna zsidókér­
dés, ha nem külpolitikai nyomásról volna 
szó.“

A prágai, brüimi és pozsonyi ügyvédi ka­
marák kiküldötteinek részvételével gyűlést 
tartott Prágában a csehszlovák ügyvédi ka­
marák állandó bizottsága, amely többek kö­
zött elhatározta, hogy kérni fogja az ügy­
védi kamarákban a nemzetiségi arányszám 
bevezetését.

Hír szerint egy miniszteri bizottság már 
elkészítette az úgynevezett zsidótörvény ja­
vaslatát, amely a zsidókérdésnek a csehszlo­
vák köztársaságban való megoldása címet 
viseli. A javaslatot állítólag áttanulmányozta 
már a kormány gazdasági bizottsága is, 
amely a pénzügy, kereskedelem és földmű­
velésügyi miniszterekből áll. Úgy hírlik, 
hogy a legközelebbi minisztertanácsi ülés 
után Beran miniszterelnök a szenátus ülés­
termében az összes képviselők és szenátorok 
előtt expozét fog tartani a zsidókérdés meg­
oldása érdekében tett eddigi intézkedésekről.

Mértékadó körökben úgy vélik, hogy a 
zsidótörvény nem faji alapon készül el, ha­
nem gazdasági bázisra épül. így bizonyos 
gazdasági foglalkozási ágakba már most be­
vezetik az arányszámot. Szó van arról is, 
hogy az 1918. óta adott állampolgárságokat 
revízió alá vegyék.

*

AZ ASSZIMILANS CSEH ZSIDÓK ÉS A 
KÉSZÜLŐ ZSIDÓTÖRVÉNY. Dr. Otto Stress, 
a cseh zsidók szövetségének elnöke, a ké­
szülőfélben lévő cseh zsidótörvénnyel kapcso­
latban a Zsidó Távirati Iroda munkatársá­
nak a kővetkező nyilatkozatot adta:

„A cseh zsidók szövetsége személyesen és 
írásban is megkereste a kormányköröket ab­
ban az irányban, hogy a csehszlovák köz­
társaságban a zsidókérdést cseh nemzeti 
irányban oldják meg. A szövetség azt kíván­
ja, hogy a cseh zsidókat ne részesítsék más 
bánásmódban, mint a cseh nemzet többi 
tagjait, a német nemzetiségű zsidókat és a 
cionistákat pedig kezeljék úgy, mint a többi 
kisebbségeket. A cseh zsidók szövetsége el­
lene van a bizonyos foglalkozási ágakba ter­
vezett arányszám bevezetésének nemcsak 
azért, mert szerzett jogokat érint, hanem 
azért, mert ez a metódus súlyos károkat 
okozna az ország és a nemzet gazdasági éle­
tében. A cseh zsidók szervezetének elnöke 
még azt is kejelentette, hogy gondoskodni 
kiván a zsidó ifjúság átrétegeződéséröl. Vé­
gül annak a véleményének adott kifejezést, 
hogy mértékadó kormánykörök figyelembe 
fogják venni a zsidókérdés megoldásánál a 
cseh zsidók memorandumát.

*

DR. EMIL MARGULIES PALESZTINÁBA 
KÖLTÖZIK. Az ismert cionista vezér és ki­
sebbségi harcos, dr. Emil Margulies, aki a 
csehszlovákiai zsidó közéletnek egyik leg­
markánsabb egyénisége volt, rövidesen Pa­
lesztinába költözik.

*
A CSEHSZLOVÁKIAI NÉMETEK NEM 

SEGÍTIK A SZUDETANÉMET TERÜLE­
TEKRŐL MENEKÜLT NÉMETEKET. A
csehszlovákiai menekültügyi bizottság nagy 
gyűjtést indított a leszakított szudetaterü- 
letckről elmenekült tömegek segélyezésére.

A csehszlovákiai németek azzal a megokolás- 
sal tagadták meg a gyűjtésben való részvé­
telt, hogy nem kaptak arra biztosítékot, 
hogy a felhozott pénzből nem fognak zsidó­
kat is segélyezni. Tudni kell, hogy a lesza­
kított szudetavidékekről 150 ezer ember me­
nekült Csehszlovákiába, akik között azonban 
csak 15 ezer zsidó van.

A ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK ÜNNEPI ISTEN­
TISZTELETEKET RENDEZTEK AZ ELSŐ 
SZLOVÁK PARLAMENT MEGNYITÁSA 
.ALKALMÁBÓL. Az első szlovák parlament 
megnyitása alkalmából az összes szlovákiai 
zsinagógákban ünnepi istentiszteleket ren­
deztek. Tudni keli, hogy a szlovák zsidóknak 
nincs képviseletük a parlamentben.

Stranszki, a zsolnai rabbi az ünnepi isten­
tiszteleten elmondott szónoklatában többek 
között kijelentette, hogy a szlovák kormány 
mindent elkövet a radikális elemek megfé­
kezése érdekében. A kormány megígérte, 
hogy a zsidókkal szemben igazságot fog szol­
gáltatni.

Lengyelország
SKLABKOVSKI MINISZTERELNÖK VÁ­

LASZA A 116 ANTISZEMITA KÉPVISELŐ 
INTERPELACIÓJARA A SEJMBEN. Sklad- 
kovski tábornok miniszterelnök szerdán, 
január 23-án válaszolt a 116 nemzeti egység 
csoportbeli képviselő interpelációjára, amely­
ben a zsidók kivándorlásának meggyorsítá­
sát sürgették meg. A miniszterelnöki nyilat­
kozat a következőképpen hangzik: A kor­
mánynak az a véleménye, hogy a zsidó kér­
dés megoldásának céljából, kívánatos a zsidó 
lakosság számát kivándorlás által megkiseb- 
biteni. A nagyobbarányu zsidó kivándorlást, 
nemcsak politikai, de gazdasági és néprajzi 
meggondolások is megkövetelik. A lengyel 

falusi tömegek beáramlása a városokba, 
szükségessé teszi a város „nacionalizálását“ 
iparával, kereskedelmével egyetemben. A 
zsidó kivándorlás meggyorsítása és intenzifi- 
kálása az egész lengyel közvélemény általá­
nos óhaja.

Ez a kivándorlás nincs ellentétben az ál­
lam érdekeivel. Éppen ezért a kormány min­
den lehetőt el fog követni annak megnagyob- 
bitására. A zsidó lakosság maga is élénk ér­
deklődéssel viseltetik a kivándorlási tervek 
iránt. A világban vannak olyan nagy földki­
terjedések, amik elhelyezkedési lehetőségeket 
tudnak nyújtani a zsidó kivándorlók részére.

A lengyelországi zsidó kivándorlás a há­
ború előtti évi 70 ezerről 10 ezerre sülyedt. 
Ezt a rendkívüli sülyedést nemcsak belső, de 
külső körülmények is elősegítették. Éppen 
azért, a kormány nemzetközi akció utján 
oda fog hatni, hogy a zsidó kivándorlás szá­
mára megfelelő területek találtassanak. A 
lengyel kormány azon meggyőződését fejezi 
ki, hogy akcióját pozitív eredmények fogják 
követni. Nem hiszi, hogy ezeket a területeket 
csak akkor szükséges a zsidó lakosság előtt 
megnyitni, amikor már bekövetkezett a ka­
tasztrófa, amely alatt ezek az emberek ke­
gyetlenül kénytelenek szenvedni.

A lengyel kormány jóakarattal figyeli a 
Palesztinába irányuló kivándorlást, amely a 
zsidó emigráció egyik legjelentősebb országa; 
mégis azon a véleményen van, hogy Palesz­
tina csak részben képes a zsidó kivándorlás 
kérdésének megoldására. Annak a reményé­
nek ad kifejezést, hogy a zsidó lakosság sa­
ját jól felfogott érdekében, úgy külföldön, 
mint belföldön azon lesz, hogy minden ere­

jéből támogassa a kormány kezdeménye­
zéseit.

A kormány és főleg a külügyminisztérium, 
— igy fejeződik be a nyilatkozat — készek a 
lengyel kivándorlással összefüggő kérdések 
megoldására előkészítő tervet kidolgozni.

Ezek a tervek fel fogják ölelni a kivándor­
lás finanszírozásának, a töke transzfernek, 
a birtok likvidációnak kérdéseit, úgy, hogy 
a kormány el fog követni minden lehetsé­
gest a lengyelországi zsidó kivándorlás le­
küzdésére.

Németország
A GESTAPO 40 EZER, A JERUZSÁLEM! 

HÉBER EGYETEMNEK SZÁNT KÖTETET 
KOBOZOTT EL. A Gestapo a berlini Cionista 
Szervezet ü’odahelyiségeiben tett látogatásai 
alkalmával 40 ezer olyan kötetet kobozott el, 
amelyet a németországi zsidó kivándorlók 
ajándékoztak a Héber Egyetem számára. A 
gyűjteményben igen nagy értéket képviseld 
héber és német kötetek vannak.

A „Jüdische Nachrichten Blatt“, amely: 
eddig csak két oldalon jelenhetett meg, mos­
tantól kezdve nyolc oldalra bővül. A lap 
közlése szerint azonban február 1-töl kezdve 
már 16 oldalon fog megjelenni.

Frankfurt am Main, Drezda ás néhány 
más városban a helyi hatóságok náci-biztoso­
kat neveztek ki a zsidó lokálok ellenőrzésére^

*

AMERIKA BIZTOSÍTÉKOKAT KÉR A 
NÉMET KORMÁNYTÓL ARRA VONATKO­
ZÓLAG, HOGY A ZSIDÓ FOGORVOSOK, 
GYÓGYSZERÉSZEK ÉS ÁLLATORVOSOK 
ELLENI INTÉZKEDÉSEKET NEM FOG­
JAK AMERIKAIAK ELLEN IS ÉRVÉNYE­
SÍTENE Cordell Hull külügyminiszter kö­
zölte a sajtóval, - hogy utasította a berlini 
ügyvivőt biztosítékok kérésére arra vonatko­
zólag, hogy a német kormány által legutóbb 
érvénybe léptetett intézkedések a zsidó fo­
gászok, gyógyszerészek és állatorvosok ellen 
nem lesznek amerikai alattvalókra is kiter­
jesztve.

15 EZER ZSIDÓ BOLYONG NÉMETOR­
SZÁG NYUGATI HATARA MENTÉN FEK­
VŐ ERDŐKBEN. A Párizsban kiadott „Deut­
sche Informationen“ cimü lap jelenti Kölnből:

„Itt körülbelül tizenötezerre teszik a nyu­
gati határ mentén bolyongó zsidók számát, 
akik valamilyen módon külföldre szeretné­
nek jutni. Ezek az emberek asszonyostul, 
gyermekestül bolyonganak a novemberi 
pogrom napjai óta az erdőkben, anélkül, hogy 
egy pillanatnyi nyugalomra lelnének.

A lakosság titokban siet segítségükre, de 
ez még nem tudja elhárítani a rettenetes fcra- 
gériák minduntalani megismétlődését. öreg 
emberek, betegek és gyermekek pusztulnak 
el a szenvedések utjain. A határszéli kis fa­
lucskákban útközben meghalt zsidó gyere­
kek hulláit temetik. A szomszéd államok 
szigorú határzárlata pedig a legtöbb esetben 
lehetetlenné teszi a tiltott határátlépést."

*

LUDWIG LIPSCHUETZ VOLT BÉCSI 
ÚJSÁGÍRÓ ÖNGYILKOSSÁGA. A bécsi 
„Kronen Zeitung“ volt lap tulajdonosa. Bwd~ 
wig Lipschuetz, szerdán, január 25-én, fele­
ségével együtt Nizzában, öngyilkosságot kö­
vetett el. Lipschuetz, aki egyike volt a régi 
Ausztria legkiválóbb publicistáinak és hosszú 
időn keresztül a bécsi „Concordia“ elnöki 
tisztjét töltötte be, az Anschluss után emig­
rált Franciaországba. Hatvanegy éves volt. 
Néhány hét óta Lipschuetz több fenyegető 
levelet kapott.

*

NÉMETORSZÁG A ZSIDÓSÁG TÖKÉLE­
TES KURTASARA TÖR, — MONDOTTA 
LEONARD STEIN AZ ANGLO-JEWISCH 
ASSOCIATION ÉRTEKEZLETÉN. Leonard 
Stein, az Anglo-Jewish Association végrehaj­
tótanácsának elnöke és a Jewisch Agency 
jogi tanácsosa a szövetség ülésén ismertette 
a Joint javaslatait, amelyekhez a következő­
ket fűzte hozzá:

— A zsidóság általános világhelyzetének 
áttekintése a már eléggé ismert szomorú ké­
pet tartja elénk, a mind növekvő antiszemita, 
fronttal egyfelől és a hathatós ellenállás 
képtelenségével másfelől. Németország min­
denhol, ahová hatóereje elér, a végpusztulá­
sig tartó háborút üzente meg a zsidóságnak. 
Bár 1933. előtt is nehéz volt sok zsidó kö­
zösség helyzete, mégis remélni lehetett, hogy 
az általánosan elismert kisebbségvédelmi 
szerződésekben ezek a sanyargatott közössé­
gek harci alapot fognak találni. Ma már ee 
a reménység is a múlté. Az emberiség egész: 
erkölcsi alapját, amelyen a civilizáció nyug­
szik, ma harcos despotizmus fenyegeti el­
söpréssel.

A küszöbön álló londoni Palesztina-konfe- 
rcnciával kapcsolatosan, Leonard Stein kije­
lentette, hogy a Jewish Agency azon a kon­
struktiv együttműködés és építő munka 
őszinte vágyával vesz részt.
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BEREK
— Időjárás jelentés: Csökkenő légnyomás, > 

nedves, ködös idő, borult égbolt, enyhe dél- | 
keleti légáramlás, változatlan hőmérséklet, j 
'havasesök a hegyekben és nyugaton. j

— KÉSZÜL A NEMZETI ÚJJÁSZÜLE­
TÉS FRONTJA TARTOMÁNYI ÉS ME­
GYEI VEZETŐINEK ÖSSZEÁLLÍTÁSA. 
Bucurestiböl jelentik: Silviu Dragomir, N. 
Cornateanu és V- Valcovici, a Nemzeti Új­
jászületés Frontjának három főtitkára. a 
Nemzeti Újjászületés Front tartományi és 
megyei vezetőinek névsorán dolgozik. A 
névsor elkészülte után a három főtitkár 
kihallgatáson jelenik meg Miron Cristea 
pátriárka-miniszter elnöknél, akinek bemu­
tatják a listát jóváhagyás végeit. A Nem­
zeti Újjászületés Frontjának tevékenysé­
gét is ez alkalommal fogják meghatározni.

— A tanítóképzők reformja. Bucurestiböl 
.jelentik: A iasi egyetem aulájában tegnap 60 
nyugdíjazott egyetemi és középiskolai tanárt 
búcsúztattak és ünnepeltek tanártársaik. Eb­
ből az alkalomból Petre Andrei professzor 
nemzeti nevelésügyi miniszter fontos kijelen­
téseket tett. Rámutatott arra, hogy a tanító­
képző iskolák mellett elemi iskolák fognak 
működni, hogy a tanulók már kora ifjúságuk­
ban előkészíttessenek erre a pályára.. Hanl 
goztatta a miniszter, hogy egyes tanárok az 
utóbbi időben azért nem kapták kézhez nyug­
dijukat, mert igazgatóik idejében nem küld­
ték be a szükséges kimutatásokat. Ezeket az 
iskolaigazgatókat elmozdították.

— Gázmaszkokat kötelesek beszerezni al­
kalmazottaiknak az állami és magánintéz­
mények ? Bucurestiböl jelentik: Paul Teodo- 
rescu tábornok légügyi és tengerészeti mi­
niszter rendelettörvényt készített, amely 
kötelezi az összes állami intézményeket és 
autonóm intézeteket, hogy hat hónap lefor­
gása alatt személyzetüket szereljék fel gáz­
maszkokkal. A dekrétum értelmében az 
összes ipari és kereskedelmi vállalatok is kö­
telesek lesznek alkalmazottaiknak gázmasz­
kokat beszerezni 1939. április 30-ig bezáró­
lag.

— A nagyváradi Zsidó Nemzeti Szövetség 
átrétegeződési szekciójának és a Wizo tan­
folyamainak újabb értesítése. Arra való te­
kintettel, hogy a palesztinai gazdasági élet 
alapját a mezőgazdasági munka, valamint az 
azzal kapcsolatos segédgazdasági ágak képe­
zik és hogy a legbiztosabb jövedelmi forrást 
egy épülő országban mindenkor a föld ős a 
vele kapcsolatban lévő foglalkozási ágak je­
lentik, a Wizo február első napjaiban indít­
ja be a konyha-kertészeti, baromfitenyésztési 
és tehenészeti tanfolyamát, kiváló szakembe­
rek és hozzáértő segéderők irányítása mel­
lett. Ezen három gazdasági ágban egyidejű­
leg lesznek a tanfolyamon résztvevők kiké­
pezve, természetesen megfelelő munkaeszkö­
zök, szerszámok és nyersanyagok a tanfo­
lyamon résztvevők rendelkezésére lesznek 
boc sújtva. Az őstermelés mindenkoron a leg­
biztosabb megélhetési lehetőségek közé tar­
tozott és fog tartozni. Palesztinában nem lé­
tezik családi ház, amely mellett ne lenne 
egy megfelelő segédgazdaság, amely a csa­
lád ellátását elsősorban biztosítja a naponta 
szükséges friss főzelékkel, tojással, tejjel és 
egyéb szükséges dolgokkal. A mezőgazda­
ságban rövidesen beinduló munkára való te­
kintettel ezen tanfolyamra még csak e hét 
folyamán lehet jelentkezni hétfőn, kedden 
és csütörtökön délután fél 3—4 között a 
Nemzeti "Szövetség irodájában, Str. Pictor 
Grigorescu No. 1., n. em.

— FEBRUAR 8-AN, SZERDA ESTE LESZ 
SALAMON LÁSZLÓ ÉS KORNIS OTTÓ 
SZÍNMÜVÉNEK kolozsvári bemuta­
tója. A kolozsvári magyar színtársulat drá­
mai együttese megkezdte a próbákat ’ 
Salamon László és Komis Ottó kimagasló . 
értékű színmüvéből: a „Paradies kisasszony“- j 
ból. Ahogyan a próbákból ítélni lehet, a cla- * 
rabinak nemcsak nagy irodalmi, de nagy j 
közönségsikere is lesz. A színház igazgató- j 
sága február 8-ára, szerda estére tűzte ki a \ 
színmű bemutatóját, mely bizonyára feledhe­
tetlen eseménye lesz Erdély és főleg Kolozs­
vár irodalmi és társadalmi életének. A dara­
bot Gróf László rendezi nagy felkészültség­
gel, a kinálkoző nagyszerű színpadi hatások 
teljes kiaknázásával. Ugyancsak ö játsza a 
darab férfi főszerepét is. Paradies kis­
asszony, a vak, szenvedélyes és zseniális 
zongoraművésznő hálás és nehéz szerepét 
Fényes Aliz játsza, akinek ez az lalákitasa 
feledhetetlen élményt fog jelenteni a közön­
ség számára. A többi főbb szerepeket: Ko­
vács György, Nagy István, Mészáros Béla, 
Tóth Elek, Csóka József, Erényi Böske, 
Deésy Jenő, stb., stb. fogják játszani. Ko­
lozsvár színház járó közönsége körében ért­
hető érdeklődéssel néznek a darab bemutató­
ja elé, úgyszintén az Uj Kelet szerkesztősége 
is, amelynek Salamon László főmunkatársi, 
s akit a lap olvasóközönsége ezúttal mint 
színpadi szerzőt fog megismerni.

— A Nemzeti Bank vizsgálatot vezet 
aranykereskedőknél. Bucurestiböl jelentik: A 
Nemzeti Bank közegei az utóbbi napokban 
váratlanul kiszálltak különböző arannyal, 
vagy aranytárgyakkal kereskedő vállalatok­
hoz s felülvizsgálták azok könyveit, hogy 
ügyleteik felöl tájékozódjanak.

__ Súlyos autóbaleset érte a kárpátukraj­
nai kormány sajtófőnökét Máramarossziget 
közelében. Máramarosszig étről jelentik: 
Szombaton éjszaka súlyos gépkocsiszeren­
csétlenség érte a kárpátukrajnai kormány 
propagandafőnökét, Komárinszkit és felesé­
gét, akik a máramarosszigeti Vöröskereszt­
ibálról voltlak visszatérőben. A gépkocsisze­
rencsétlenséggel kapcsolatban a máramaros­
szigeti hatóságok a következőket állapítot­
ták meg: Vasárnap hajnalban, amikor a kül­
földi vendégek gépkocsikon tértek vissza 
kíséretükkel együtt Husztra, az első gép­
kocsi alatt, amelyben Komárinszki, felesége 
és a sofőr üt, Sapancta falu mellett levő fa­
híd beszakadt és a gépkocsi a benneülökkel 
együtt a háromméteres mély vízbe zuhant. 
A gépkocsi összetört, utasai súlyos sérülése­
ket szenvedtek. Komárinszkit és feleségét 
súlyos fejsérülésekkel, a sofőrt pedig láb­
töréssel szállították be a máramarosszigeti 
kórházba. A rendőri vizsgálat szerint a fa­
ludon előző este több rendkívül súlyos ter­
hekkel megrakott teherautó ment át, bár a 
hid mellett figyelmeztető tábla áll, mely je­
lezte, hogy csak könnyebben megterhelt gép­
kocsik mehetnek át. A rendőrség bevezette 
a nyomozást a tehergépkocsik tulajdonosúi­
nak felkutatására.

— A zsibói „Hadasa“ csoport dr. Lévi La- 
josné és Weiss Leóné jelenlétéban január 
15-én megalakult a kővetkező tisztikarral: 
elnök Jancvitz Éva, alelnök Végh Rózsi, 
pénztárnok Alstein Helén. titkár Májer 
Aurelia, sajtóreferens Mózes Kató, könyvtá­
ros Grosz Kató, KKL-biztos Katz B.. ellen­
őrök: Janovitz Anna, Mihály Sári, Schön K. 
Az újonnan megalakult egyletnek hébraizá- 
ciós és kulturális célkitűzése van, karöltve a 
helyi csoporttal.

Erdélyi zsidó művészek sikere 
Palesztina zenei életében

Tea-Aviv, január 30. Palesztina folyton 
fejlődő zenei életében igen előkelő helyet 
szerzett magának néhány fiatal erdélyi zsidó 
művész. Az uttörö Boskovics Sándor volt, ^ 
akkor került ki Palesztinába, amikor a 
Hubermann-zenekar bemutatta zenekari mü­
vét. Boskovics Sándor azóta nagy utat futó-- 
meg és most a telavivi opera szerződtette 
karmesternek.

A telavivi opera Hoffmann meséivel fog- 
bemutatkozni. A második opera, amit be­
mutatnak a Pillangókisasszony lesz, amely­
nek külön erdélyi érdekessége, hogy az opera 
női főszerepét Léb Mukli, a kolozsvári szár­
mazású, rendkívül tehetséges és pompás- 
hangú fiatal művésznő, a férfi főszeredet 
pedig Klein Kallós József, a nemrégiben fel­
tűnt rendkívül nemes csengésű és kulturált 
hangú fiatal tenorista, fogja, énekünk

Klein Kallós József az elmúlt napokban 
vette kézhez a telavivi opera vendégszerep­
lésre való meghívását és már a jövő héten 
útnak indul Palesztinába, ahol az opera kü­
lön szöveg-korrepetitort szerződtetett mellé 
hogy az opera héber szövegét betanulja.

■B

DANIELLE DARRIEUX
soha olyan nagy nem volt. mint a MÉGIS ÁRTATLAN című fűmben.

Ne mulassza el megtekinteni! Még csak 2 napig látható a ROYAL slágermozgóban.
IFBSSS

Vállalatok
figyelmébe!

Mérlegek, közgyűlési 
meghívók

és egyéb közlemények pontos határidőre 
való megjelentetését a MONITORUL 
OFICEAL, CORESPONDENT A ECONO- 
MICA, BULETDSrUL BANCAR, BULE- 
T1NUL JUSTTITEI hivatalos lapokban, 
valamint az ország összes lapjaiban fele­

lősség mellett intézi a.

Rudolf Masse service
OLUJ, CALEA MARECHAL FOCH 4.
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— Tizennégy katonai repülőgépet szállítót-; , 
Angliának egy kaliforniai gyár. Newyorkbó.’ 
jelentik: San Pedróban (Kalifornia) 14 ka- J 
tonai repülőgépet hajóztak be, mint a Anglia 
által rendelt 200 Lockhead-gépek első szál­
lítmányát.

— Módosítják a vasúti díjszabást. Bucu­
restiböl jelentik: A közmunkaügyi miniszté­
rium megbízta Gheorghe Nicolau vasúti ve­
zérfelügyelőt, hogy vizsgálja felül a vasúti 
díjszabást és annak esetleges átdolgozására 
tegyen javaslatot.

Védekezzék a ragályos betegségek elleni 
Dörzsölje he testét valódi Diana sósborszesz- 
szel.

— Kalinin rádióüzenetet küldött az ame­
rikai népnek. Moszkvából jelentik: A new- 
yorki kiállítás alkalmából Kalinin, a szovjet­
unió elnöke vasárnap rádióüzenetet küldött 
Roosevelt elnöknek és az amerikai népnek. 
Az összes orosz állomások azután hangver­
senyt továbbítottak az Egyesült Államok 
számára.

— Halott a kút fenekén. Bucurestiböl je­
lentik: A Prahovamegyei Lupeasca községben 
az őrjáraton lévő csendőrök vizet akartak 
meríteni egy kút ból, amikor észrevették, 
hogy a kút fenekén halott fekszik. Kihúzták 
a holttestet és megállapították, hogy Vasile 
Stoenescu 43 éves gazdával azonos. Megin­
dult a nyomozás annak kiderítésére, nem-e 
bűntettről van szó.

— Mendel Bus és Fejér Sándor koncertje. 
Ritka művészi élményben lesz része Kolozs­
vár zeneértő közönségének február nyolcadi­
kén, amikor Mendel Bus, a kiváló zsidó ének- 
müvésznö dal- és ária-estet rendez Fejér 
Sándor hegedűművésznek, a Goldmark zene­
kar kitűnő koncertmesterének közreműködé­
sével. Mendel Bus, akinek meleg lírai szop­
ránja annyi élvezetes estét szerzett már a 
művésznő válogatott közönségének, évről-év- 
re egyre feljebb ivei művészi pályáján és 
most képességének teljében mutatkozik be 
ritka szép kcloraturájával. Csak a közép­
európai körülmények akadályozták meg ezt 
a rendkívül tehetséges fiatal zsidó énekesnőt 
abban, hogy nemzetközi karriert fusson be, 
bécsi szerződtetését az Anschluss törte ke­
rékbe. Fejér (Sándort, a brilliáns technikájú 
hegedűművészt sem kell külön bemutatni, a 
Goldmark koncertjein keresztül jól ismeri és 
értékeli a zeneértő közönség. Mendel Bus 
Schubert, Proch, Mozart, Wolf, Dima, Nose­
da, Verdi és Delibes dalokat és áriákat éne­
kel, Fejér Sándor pedig Gluck, Ravel, Gau- 
bert és Sarasaié kompozícióit játsza. Az 
ének és zeneszámokat Tatár Ferenc kiséri 
zongorán. A nagy érdeklődéssel várt koncert 
február nyolcadikén este félkilenc órakor 
lesz a katholikus gimnázium dísztermében.

— Agyonlőtte magát egy hires amerikai 
gengszter. Newyorkból jelentik: George 
Weinberg, az ismert gengszter, Dutch Schultz 
segédje, agyonlőtte magát. Weinberg tana­
ként szerepelt Deüey ügyésznek James Ni­
nes és más vádlottak ellen emelt perében.

— Vállalatok figyelmébe! Mérlegek, köz­
gyűlési meghívók és egyéb közlemények pon­
tos, határidőre való megjelentetését a Moni­
torul Oficial, Corespondenta Economica, Bu- 
letinul Bandar, Buletinul Justitáei hivatalos 
lapokban, valamint az ország összes lapjai­
ban felelősség mellett intézi a Rudolf Mosse 
service, Cluj, Calea Marechal Foch 4.

— Házasság. Kelemen Nusi és Izsák Imre 
f. év február 5-én délután 1 órakor Tárgu- 
Muresen a statusquo izraelita templomban 
házasságot kötnek. M. k. é. h.

— Február közepén kezdik meg a Tövis— 
Kiskapus közötti kettősvágányu vasúti vo­
nal építését. Bucurestiböl jelentik: A CFR 
vezérigazgatósága — mint annakidején je­
lentettük — elhatározta, hogy az ország 
nagyobb jelentőségű vasúti vonalait kettös- 
vágányura építi ki. Ebben az átépítési terv­
ben a Nagyvárad—Bucuresti fővonal is sze­
repel, amelynek legfontosabb szakasza a 
Tövis—Kiskapus közötti 52 kilométeres rész. 
Az átépítési munkálatokat február hó köze­
pén kezdik meg. A munkálatokat svájci mér­
nökök végzik mintegy háromezer munkás­
sal. A második sínpár lefektetése hatalmas 
munkát igényel, mert nemcsak a pályatestet 
kell végig két sínpárral kibővíteni, hanem 
uj hidakat, állomási épületeket kell építeni, 
hegyeket vágni, stb., ami körülbelül két évi 
időt vesz igénybe. Az építési költségek csak 
ezen az aránylag kis szakaszon mintegy 
százmillió lejt tesznek ki.

— Megszűnik a Berliner Tageblatt. A 
hitlerista rezsim egymásután teszi tönkre a 
régi német kulturértékeket. A színház, a 
képzőművészet és az irodalom elsorvadása 
után most a sajtóorgánumok vannak soron. 
Az Anschluss előtt a nagy bécsi napilapok 
nemcsak Ausztriában, de a szó szoros értel­
mében az egész világon el voltak terjedve. A 
Neue Freie Presset például egyformán ol­
vasták Bécsben, Sanghaiban és San Fran­
ciscóban. A gleichschaltolás után a bécsi la­
pok külföldi példányszáma katasztrofálisan 
csökkent, de belföldön sem volt értelme 
négy lapot csaknem azonos szöveggel megje­
lentetni. Ez volt az oka annak, — amint azt 
tegnap megírtuk, — hogy három egykor 
nagy bécsi napilap — a Neue Freie Presse, 
a Neues Wiener Journal és a Neues Wiener 
Tageblatt — fuzionáltak. Hasonló sors érte 
most az egykor hires berlini napilapot, a 
Berliner Tageblattct, amelynek főszerkesztője 
Theodor Wolf, az emigráció keserű kenyerét 
eszi. A lap annyira elszürkült a hitlerizmus 
óta, hogy csendes agóniája elől azzal tért ki. 
hogy beolvadt a Deutsche Allgemeine Zei­
tungba. A Berliner Tageblatt legutolsó szá­
ma tegnap jelent meg.

Vakmerő ékszerlopás 
Kolozsváron

Páratlan vakmerőséggel végrehajtott b 
töréses lopás ügyében ind it ott nyomozást 
a kolozsvári rendőrség bűnügyi osztálya. 
Tegnap a kora esti órákban ismeretlen tet­
tesek behatoltak A. Chapuis egyetemi ta­
nár Grigorescu ucca 7. szám alatti lakásá­
ba, ahonnan 110 ezer lej értékű ékszere­
ket vittek magukkal. A betörők — mint a
helyszíni vizsgálat megállapította_még
alkonyaikor lesben huták Chapuis profesz- 
szor villájának köze’ében és figyeltek a 
házat. Az est beálltával aztán könnyen 
megállapíthatták, hogy a villában senki 
sem tartózkodik, az ablakok mögött nem 
gyulnak ki az izzólámpák s az udvar hátsó 
részén, a személyzeti : a kasok körül sem 
mutatkozik senki. Az uccán valószínűleg 
abban a percben szüneteit a forgalom, mi­
kor a betörők egyike átvetette magát a 
kerítés vasrácsán és a kis kerti ösvényen 
a bejárat felé osont. Társa kint „falazott" 
a villával szemben levő gyalogjárón. A be­
törő álkulccsal felnyitotta az előszoba aj­
taját, meglepően könnyen tájékozódva, be­
hatolt a legbelső szobába, ahol ott állott a 
110 ezer lej értékű ékszert tartalmazó kis 
kazetta. A betörő könnyűszerrel felpattin­
totta a vitrin zárját és anélkül, hogy más 
értéktárgyakat is érintett volna, a kazet­
tát az ékszerekkel együtt magával vitte és 
ugyanazon utón, amelyen jött, távozott a 
villából. Kint az uccán a falazó megtette 
az óvintézkedéseket, hogy úgy a behato­
lást, mint a távozást se zavarja senki. A 
késő esti órákban hazatérő professzor fe­
lesége nyitva találta az előszoba ajtaját 
és néhány pillanat múlva megdöbbentőn 
állapította meg, hogy nagyértékü ékszerei 
eltűntek. Telefonon értesítette a központi 
rendőrség szolgálatos tisztjét az esetről. 
A nyomozás nagy felkészültséggel indult 
meg a vakmerő tettesek kézrekeritésére.

— Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe­
hajtő a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Szék­
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyo­
morrontás, felfúvódás, gyomor- és bélfájdal­
maknál teljes gyógyulást nyújt Egy doboz 
ára 20 lej. Minden városi és vidéki gyógy­
szertárban és drogériában kapható.

— Bucuresti ben megalakult a hivatásos 
szállítási vállalatok szövetsége. A hivatásos 
szállítási vállalatok nemzetközi szövetsége 
megalakult Bucurestiben a következő cégek 
részvételével: Brak de Brousse, Calmy et 
Co, Narmen, Gerr, Téma, Hanza Romans. 
Continentala, Mondial Transport, Romex, 
Transglobus, Transport, Anft, Schenker, Te- 
r csatra Maritimä, Transorient, Union 
Express, Vulcan et Co, Amungi, Tannenhaus. 
A szövetség elnöke Apostol Popa, alelnö- 
kök: Veclii ezredes, Bursan alezredes, míg 
Wagner főtitkár.

— Árvizet okozott Buzáumegyében a föld­
csuszamlás. Bucurestiböl jelentik: Buzáume­
gyében, Nehoies község mellett nagy föld­
csuszamlás történt. A földrétegek eltorla­
szolták a Basca folyó medrét, úgyhogy a hó­
olvadás folytán a mederben folyó nagymeny- 
nyiségü viz uj medret keresve magának, az 
egész vidéket elöntötte. A vasúti, közlekedés 
teljesen megszakadt. A vasutigazgatóság 
rendeletére a folyó vashidját leszerelték.
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Weizmann professzor nyílt le­
velet irt az angol közvéleményhez 

a palesztinai bevándorlásról
4 Times cikke a palesztinéi kérdésről. Március l-ig dönteni akar az angol kormány

London, január 30. A Times legutóbbi 
.számában Weidmann Chaim professzor, a 
Jewish Agency elnökének, nyílt-levelét 
közli, amely angol politikai körökben nagy 
érdeklődéssel találkozott és beható kom­
mentárokra adott alkalmat. Weizmann a 
Menekültek telepítésének kérdésével fog­

lalkozik levelében és rámutat arra, hogy 
milyen nehézségekbe ütközik a kezdetleges 
országokban a nagyobb vonalú telepítés.

Az ilyen kísérletek — mondja a levél —

nagyon is modern üldözés, amelyet a né­
metországi zsidóknak kell elszenvednie, 
valamint az alapos félelem attól, hogy más 
országok is követhetnék Németország pél­
dáját, mint ahogy azt már Olaszország 
meg is kezdte. Lapunk ugyanezen számá- 
*>an száll síkra dr. Weizmann a fáradha­
tatlan és rendíthetetlen cionista vezető 
amellett, hogy a bevándorlást ne csak 
folytassák, de nagyobbitsák is meg. Igaz
lehet az, hogy Palesztina nem tudja befo- 

Palesztinán kívül mindenütt igen sovány j gadni mindazokat á zsidókat, akik ki akar- 
ere ünényekkel jártak. A palesztinai zsidó jj nak vándorolni -azokból az országokból, 
telepítési mü sikere az egyéb helyen be- j ahol üldözik őket, vagy ahol az üldöztetés
következett kudarcokkal ellentétben nem 
arra vezethetők vissza, — mint ahogyan 
azt egyesek állítják — hogy a Palesztiná­
ban alkalmazott telepítési metódusok kü­
lönbek voltak, mint amelyekkel más or­
szágokban dolgoztak. Mert ebben az eset­
ben is marad a kérdés: hogyan lehetséges, 
hogy ugyanaz a nép, amely egyik orszáy 
ban oly sikeresen dolgozott, a másikban 
.nem tudott eredményt elérni.

Miért csak Palesztinában sikerül 
' a zsidó kolónizáció?

—. Az igazi ok abban keresendő, hogy

veszedelme vár rájuk. A. konferencia ered­
ményes kimenetelét azonban fölöttébb ve­
szélyezteti, ha az angol kormány a tárgya­
lások során letért -az évi bevándorlási kvó­
ta szoros körülhatárolásának politikájától. 
Ezzel szemben számolni kell azzal, hogy a 
zsidó bevándorlás azon fejletlen, vagy nem 
eléggé fejlett területeken, amelyeket tele­
pítés számára javasolnak >a legjobb eset­
ben is csak jóval később jöhet számításba. 
Hosszas és költséges kísérletek és előké­
születek szükségesek ehhez. Az égő nem­
zeti és vallási buzgalom, amely Palesztiná-

Palesztinán kívül egyetlen más ország l ban annyira érvényesül, itt hiányozni fog; 
sein nyújthatja a zsidóknak azon siker san­
szait, amelyek a hazájukba való visszaté­
résben gyökereznének. Általában úgy hit­
ték. hogy angol munkások, vagy kiszol­
gált katonák sokkal jobb emberanyagot 
nyújtanak a mezőgazdasági település sza­
mára, mint a zsidó szabadfoglalkozásúak, 
szatócsok, vagy kisiparosok, akik köze! 
kétezer éven át el voltak szakítva a rögtől.
Mégis az történt, hogy számos háború 
utáni kísérlet, melyek során angolokat 
akartak a tengerentúl telepíteni, meghiú­
sult. Nem állott mögöttük az a nemzeti 
és vallási odaadás, amely erőt adhatott 
volna nekik ahhoz, hogy a hatalmas nehéz­
ségekkel megküzd jenek, amelyekkel a vá­
rosiak egy uj és fejletlen országban a rög­
höz visszatérve, szembe kerülnek. A pa­
lesztinai zsidó telepítési mü azért sikerült, 
mert minden arasznyi földet, amelyet fel­
szántottak, minden fát, amelyet elültettek, 
a nemzeti megváltás egy-egy darabjának 
tekintették.

Nem lehet lezárni Palesztina kapuit

és lényegében mit sem lehet a kritikai 
hangokra válaszolni, amelyek azt mondják, 
hogy a legtöbb ember számára, akiket an­
gol Guayanaban, vagy Madagaszkárban 
akarnak letelepíteni, a segítség tulkésőn 
jönne, mert sokáig tartana, amíg ezek az 
országok csakugyan befogadnák őket. Más­
részről nem vitás, a palesztinai arabok el­
lenzik a korlátlan zsidó bevándorlást és ez 
ellen barbár módon vezetik a harcot.

Két jog közötti konfliktus az, amely a 
palesztinai kérdést oly tragikussá teszi. Ez 
azonban nem lehet és nem szabad oka le­
gyen annak, hogy a kérdés megoldatlan, 
maradjon.“

Palesztinm-sziriai államszövetség ?
A Times ezután kifejti, hogy .az összes 

eddigi megoldási javaslatok közül a leg­
jobbnak látszik egy palesztinai-sziriai ál­
lamszövetség létesítése, amelyen belül Pa­
lesztina zsidó része és a keresztény Liba­
non autonóm területeket képeznének. Pa­
lesztina két autonóm kantonra oszlana, 
zsidó és arab tartományra, amelyek közül 
mindegyiknek meg volna a maga kormá­
nya és joga arra, hogy a maga területén a 
bevándorlást fokozza, vagy megszorítsa. 
A két kantont közös törvényhozó testület 
kapcsolná össze angol mandátum alatt. 
Bármi is történjék, arra nem lehet gondol­
ná, hogy Palesztinában a hatalmat a muf­
tinak szolgáltassák ki, aki a tibériási vér­
ontást soha nyilvánosan el nem ítélte és 
aki, vagy nem tudja, vagy nem akarja 
megakadályozni arab politikai riválisai el­
leni gyilkosságokat. Amennyiben a konfe-

I rencia meghiúsulna __ és meg fog hiusul-
j iii és a palesztinai delegátusok semmilyen 
í más megoldási javaslatot nem fogadnának 
I el, mint a magukét — úgy az angol kor- 
' mány a kellemetlen de elkerülhetetlen fel-

A japán külügyminiszter cáfolja 
az olasz-japán együttműködés hírét

lljabb politikai gyilkosság Sanghajban
Tokió, január 30. A távolkeleti harctéri 

helyzet az utolsó három hőnap alatt alig vál­
tozott, mert a japán csapatok tevékenysége

, . , . . , i arra szorítkozott, hogy megtisztítsa Kanton
- Per32e a b=y ma oIy nasy. h°sy bay- 1 és Hanken környékét a guerilla csapatoktól, 

milyen segítséget igénybe kell venni. De
lehetséges-e az, hogy a zsidókat éppen ab- j 
ból az országból zárják M, amelyre elis- j 
mert joguk van, abból az országból, amely 
megfelelő eszközökkel százezer zsidó me­
nekültet azonnal és később még ennél is 
többet befogadhat és gazdaságilag egész­
séges alapon letelepíthet ? Hiszen így 
mindazt, ami még vagyonukból megma­
radt, bizonytalan kísérletekre kell kockáz- 
tatniok, amelyek nem nyújthatnak szá­
mukra azonnali segítséget és amelyeket 
aem visz a nemzeti eszme.

Az angol kormány március fy-ig 
dönt a Palesztina-kérdésben 

Az angol közvélemény és a sajtó egyéb­
ként egyre növekvő érdeklődéssel fordul a 
kerekasztal-konferencia elé. A Daily Te­
legraph end Momingpost jelentése szerint 
az angol kormány azon albizottsága, ame­
lyet a palesztinai kérdés megoldásával 
kapcsolatos javaslatok kidolgozásával bíz­
tak meg, munkáját befejezte. Bizonyosra 
vehető, hogy amennyiben a konferencia 
záros határidőn belül nem jön létre meg­
egyezés, a kormány az albizottság jelen­
tésében foglalt javaslatokat haladéktala- 
aal magáévá teszi. Az alatt, hogy „záros 
határidőn belül“ március eleje értendő.

A Times ,,A palesztinai konferencia" 
c*_m alatt vezércikkben foglalkozik a kér­
déssel. A cikk, amelyet vázlatosan már al­
kalmunk volt egyik előző számunkban is­
mertetni, többek között a következőket
mondja:

A Times a cionizmus mellett 
/»A palesztinai zsidó bevándorlás leálli- 

i'aaa elleni érvet rendkívül megerősíti az a . 
reménységében középkori és hatásaiban ^

Ez jórészt sikerült is.
Mint Tokióból jelentik, a News Chronicle 

cimü lap azon állítására, hogy a kofnmu- 
nistaellenes paktum keretében olasz-japán 
együttműködés készülne, — Arita japán kül­

ügyminiszter kijelentette a képviselöházban. 
hogy a paktum kizárólag a komintem ellen 
irányul és nem tűzhet ki más célokat.

Sanghaiból jelentik, hogy vasárnap, két 
havi szünet után, újabb politikai gyilkosság 
történt. Ismeretlen tettesek a Nanking Road 
egyik szállójában meggyilkolták Mayuhon- 
got, a nankingi kormány egyik főtisztviselő­
jét.

Világszerte kedvező visszhangra talált 
Chamberlain birminghami beszéde
lemondott Hudson angol kereskedelemügyi államtitkár

London, január 30. Az Uj Kelet vasárnap 
reggeli számában rövid kivonatban közölte 
Chamberlain birminghami beszédének szöve­
gét, amelyben az angol miniszterelnök a 
müncheni egyezmény irányvonalához való ra­
gaszkodását és a háborús hangulatkeltés el­
leni állásfoglalását jelentette be, de egy- 
szersmindt határozottan hangsúlyozta a 
fegyverkezés szükségességét is.

Chamberlain beszédének visszhangja világ­
szerte kedvező.

Az Havas, Express, Stefan!, DNB, Avala, 
stb. irodák közlése szerint Chamberlain mi­
niszterelnök birminghami beszéde Európa-, 
sőt Amerikaszerte igen kedvező benyomást

ingyöj/uzlá

keltett. A nemzetközi sajtó technikai akadá­
lyok miatt még nem foglalhatott állást a 
közöltekkel szemben, de szinte bizonyosra 
vehető az az általános megállapítás, hogy a 
brit miniszterelnöknek sikerült a feszültséget 
lényegesen enyhíteni

Az angol sajtó kommentárja

Londoni jelentés szerint az angol sajtót 
Chamberlain birminghami mérsékelt, de ha­
tározott hangnemben mondott beszéde fog­
lalkoztatja. A Daily Telegraph és Daüy He­
rald címeikben kiemelik, hogy az angol avia­
tika egyre nagyobb erőt képvisel. A Daily 
Telegraph rámutat arra, hogy a katonai re­
pülőgéptermelés havonta 400 repülőt jelent, 
a Daily Herald pedig megállapítja, hogy ne­
gyedéven belül havonta 3000 repülőt fognak 
készíteni az angol gyárakban, amint 1918- 
ban tették. Chamberlain emlékeztetett arra, 
hogy vele egyidejűleg Roosevelt elnök is be­
szédet mond

s hogy' a demokráciáknak elkerülhetetle­
nül szembe kell szállniok az emberiség­

nek erőszak által való uralásával.
A News Chronicle és Daily Herald kijelentik,

FELESEGE
ideges és szeszélyes volt

Megértő, nyugodt nő volt. De állandó fáradtság 
érzése Idegessé és szeszélyessé tette. 39 éves koríU 
ban öregnek érezte magát. Az együttélés kinszeq* 
védés volt. Férje azt tanácsolta, hogy Krusckegt 
kezelést próbáljon meg. Néhány hét múlva az éle­
tet egészen más színben látta. Újra visszanyerj 
elvesztett energiáját és újra utána láthatott a hát! 
munkáknak.
A mindennapi Kruschen adagnak erősítő a hatása 
az egész szervezetre. Ha a máj, a vese és a belek 
funkciójukat normálisan teljesitik, nem fogja önt a 
fáradtság és az ideges levertség érzése kínozni. 
Kruschen mint erősítő szer hat minden izomra, 
minden idegre. Árak: nagy üveg 95 lei, kis üveg 
80 lei.

adat elé kerül, hogy helyreállítsa az or­
szágban a rendet és meghirdesse a maga 
politikáját. Szeretnek hinni azonban, hogy 
a szomszédos államok latba vetik befolyá­
sukat aziránt, hogy egy a cionistákat, az 
arabokat és az angol kormányt felölelő 
megegyezés jön létre, amely kiterjed a 
szir-paleszti nai kérdésre is.

Súrlódás a palesztinai arab 
pártok között

London, január 30. Jelentettük, hogy az 
arab delegáció elutazott a londoni konfe­
renciára. Közöttük van Egyiptom londoni 
követe, Nashat pasa, Abd El Moneim az 
exkedive fia és Ali Maher, az egyiptomi 
királyi kabinet iroda főnöke. A delegátu­
sok között van a palesztinai Nasasibi párt 
két tagja: Jacob Faragó és Nimr Nabulsi 
is. A mufti hozzájárult ezeknek kiküldésé­
hez, ezzel szemben Rag Heb bej Nasasibi, 
a párt vezére kijelentette, hogy nem te­
kinti pártját képviseltelek a londoni kon­
ferencián. Ezt Harold A. Mac Michel pa­
lesztinai főkonnányzónak hivatalosan is 
tudomására hozta. A kairói angol követ 
utasítást kapott kormányától, vigye ke­
resztül, a Nasasibi párt képviselői vegye­
nek részt a konferencián. E célból a kö­
vetség egy kiküldöttje Jeruzsálembe uta­
zott Nasasibihez.

A mufti és a Nasasibi hívei között Nuri 
para az iraki delegáció vezetője próbált 
közvetíteni, miután Nasasibi határozottan 
elutasította a mufti-párt azon kompromisz- 
szumos javaslatát, hogy hívei tanácskozó, 
de nem szavazati joggal vegyenek részt a 
konferencián.

hogy elégedettek lord Chatfleidnek nemzet­
védelmi miniszterré való kinevezésével. A 
munkáspárti lap még hozzáfűzi: .Kétségkí­
vül a fegyverkezésre fordított óriási össze­
gek kezdenek eredményeket hozni, főleg 
aviatika! téren“'.

Egyidejűleg jelentik Londonból, hogy a 
részleges brit kormányválság az uj földmű­
velésügyi miniszter kinevezésével elsimult A 
kormányválságra az adott okot, hogy álta­
lában igen éles kritikát gyakoroltak a föld­
művelésügyi minisztérium tevékenysége fe­
lett.

Londonból jelentik, hogy Hudson kereske­
delmi államtitkár benyújtotta lemondását 
Chamberlainhez, amelyet a miniszterelnök 
azonban nem fogadott eL

Kormánykörök a következő jelentést köz­
ük Hudson államtitkár lemondásával kap­
csolatban:

Hudson egyike azon három államtitkárok­
nak, akik legutóbb éles kritikát gyakoroltak 
Anglia fegyverkezési politikájával kapcsolat­
ban.

Chamberlain kedden 
válaszol Hitlernek

London, január 30. A Daily Telegraph 
lenti, hogy Chamberlain kedden az alsóház 
ban nagy beszédet tart, amelynek keretében 
valószínűleg válaszolni fog Hitlernek.

e-

— Ma este lesz a berlini és bécsi operaház 
volt tagjainak egyetlen koncertje Kolozsvá­
ron. Mitzi Gottlieb és Eduard Samato-Sábát, 
a berlini és bécsi operaház volt énekesei, 
akik több európai opera színpadán éveken 
át sikerrel szerepeitek, ma, kedden este 9 
órakor koncertet rendeznek Kolozsváron „A 
Zsidó Nemzeti Szövetség Olvasó Köre“ he­
lyiségében (Str. Iuliu Maniu 2.). A koncert 
elé városszerte nagy érdeklődéssel tekinte­
nek.

Fapada: Farkas a farkasok közt. a világ­
hírű regényíró hatalmas uj regénye két kö­
tet, 720 lap fve 277 lej, kve 356 lej. Pan­
theon: Enciklopédia), a tudományok, művé 
szelek
Lepagenál Kolozsvár.
Kérjen uj jegyzéket.
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összefoglalása, 706 lap, kve 284 lej 
Postán utánvéttel.
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I FORT R7iMHA7FILMIiím!SZET
Barátságos mérkőzésekkel részben megindult 

a román labdarúgás üzeme
Ouj, január 30. (Az Uj Kelet tud.) A ked­

vező időjárás következtében Romániában 
több barátságos mérkőzés szerepelt a vasár­
nap sportján. A mérkőzéseken a résztvevő 
együttesek kitűnő fizikai felkészültségről 
tettek tanúbizonyságot. Eredmények:

Kolozsvár. (Victoria—Universitatea 2.1 
(1:0). Kétszer harmincperces edzőmérkőzés. 
Gőllövők: Pop Hl és Martin, illetve Medrea.

Temesvár. Ripensia—Fratelia 7.0 (6.0). 
Dobay egymaga négy gólt rúgott, egyeé- 
egyet Tabacu, Marksteiner és Schwartz.

Arad. Gloria—ATE 4:1 (1:1). Gólló vők: 
Fritz (2), Marianut és Mercea, illetve 
Altihauser.

AMTE I—AMTE II 5:1 (3:1).
AAC—Transüvania 0:0.
pioesti. Tricolor—Makkabi 3:0 (1.0).

Húszezer ember vett részt Sindelar temetésén
Bécs, január 30. A törvényszéki orvostani 

intézetben befejezték a tragikus körülményéiC 
között elhunyt Mathias Sindelar holttestének 
felboncolását. A boncolás eredménye meg­
erősíti azt a feltevést, hogy széngázmérge- 
zés történt. A kályhából' széngáz szivárgott 
ki, amelyet Sindelar és menyasszonya nem 
vettek észre. Castagnoláné takaritóasszonya 
is megerősítette ezt a feltevést. Az asszony 
vallomása szerint úgy Sindelar, mint Cas­
tagnoláné többször panaszkodott, hogy fáj a 
fejük és nem tudják mitől.

A boncolás befejeztével az ügyészség meg­
adta. a temetési engedélyt. A bécsiek nép­
szerű csodacsatárját szombaton délután he- 
lyessték örök nyugalomra a bécsi központi 
temetőben.

A temetés húszezer ember jelenlétében 
nagy gyászpampávial ment végbe s úgy a 
belföldi, mint a -külföldi sportegyesületek 
nagyszámban képviseltették magukat.

Itt említjük meg, hogy a kórházban, anél­
kül, hogy magáihoz tért volna, meghalt Sin­
delar menyasszonya, Castagnola asszony is.

Kis hírek a sporivilágból
Tel-Avivból jelentik: A palesztmai túrán 

levő TMAC csapata második mérkőzését a 
Happoel együttesével játszotta, amelyet 5:2 
(3:2) arányban győzött le. Góllövők: Fos­
sák (2), Tóth, Redő. Zsizsik II és Bücher. —

A szomjas krokodil: a farsang vidám
revüje

AH kétÄ Ä& X

szerezhet rruiganak derus^^ hAsxüc. kaeaaiák végig ezt az őszintén.
színé -

Tel-Aviv válogatott—TMAC 3:1 (0:0). Tel- 
Avivban harmadik mérkőzésén vereséget 
szenvedett a temesvári csapat. Az egyetlen 
gólt Fossák lőtte.

*

Marosvásárhely. Vasárnap bajnoki jég- 
i korong mérkőzésen győzött a Csíkszeredái 
i csiapat Marosvásárhelyen. Az egyetlen gólt 

Miklós ütötte az utolsó percben. Érdekes, 
hogy a múlt héten viszont a Mures győzött 
Csíkszeredán és így mindkét csapat kölcsö­
nösen az idegen pályán győzte le egymást.

*
Bucuresti. Venus—Sportul Studentesc 7:1 

(1:0, 3:0, 3:1). A Venus megnyerte Bucurest 
jégkorong bajnokságát.

4.
I Bavos. A műkorcsolyázó bajnokság eredmé- 
1 nye: Európa-bajnok Sharpe angol helyezési 
I szám 7, pontszám 404.38, 2. Tomlins angol 
I helyezési szám 11, pontszám 390.864, 3. Ta- 
I bér német helyezési szám. 12, pontszám 
! 390.924.

Francois Mauriac világhírű szinm&ve, Heliai Jenő fordításában -
fütött légkörben, biztos foézzV.A világ egyik legnagyobb és legérdeke­

sebb francia Írja kétségkívül Francois Mau­
riac akinek műveit százezres példányszám­
ban olvassák az összes kultumy^vekén. 
Mauriac most színmüvei lépett a közönség 
elé. A démon eimü páratlanul izgalmas da­
rabja a párizsi színházi évad egyik legna­
gyobb sikerű és legtöbbet vitatott eseménye.

Pattanásig
vázolja fel Mauriac darabjának alakjait, 
akikben minden modern ember önmagára 
ismer. A tiszta művészi törekvésnek és z, 
tökéletes színpadi hatásnak egyaránt mes­
tere a világhírű iró, akinek darabját tot­
este mutatja te a színház.

A montecarlói nemzetközi teniszversenyen 
a román játékosok megnyerték első mérkő­
zéseiket. A férfiegyesben Tanasescu 6:1, 6:1- 

, re 'győzött a francia Rosendu ellen, a férfi- 
• párosban Tanasescu—Ba/din 6:1, 6:1 arány­

ban győzte le a Desissi—Rosenan olasz-fran- 
’ cia kettőst.

$

APRÓHIRDETÉSEK
. , c nr^ht-rdetás 20 lel. Aliástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 

3aavaj$kónt 2 lej,"1tü + tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
továbbá JeUgéa levdeöe megkeresésekre

ellenében vétossolu-k és «tó port«*« leveleket tovíbbttm*.

yiHnfgfefifliLWTT¥r - Will IWUWMk
• A, mkát ieegyor- Fiatal németnyelvű zsidó lány, román-BeSa» ! ^ nyelvtudással, alkabna^t keres

szerelőnél kaphat. Str. Xenopol 25. Telefon.
20-14.

háztartásiban, vagy gyermekek mellé. Cimet 
a kiadóba kér.

HETI MŰSOR:
Kedd fél 9: A szomjas krokodil. (Hatodszor.) 
Szerda fél 9: A szomjas krokodil. (Heted­

szer.)
Csütörtök fél 9: A démon. (Francois Maimae 

világsikert aratott szinmü-ujdonsága. 
Fordította: Holtai Jenő. Főszereplők: 
Erényi Böske, Mária Éva, Faludi Márta, 
Radó Éva, Faluvégi Gizella, Nagy Ist­
ván, Lantos Béla, Tóth Elek, stb. Ren­
dező: Szabados Árpád. Premierbérlet 22. 
szám.)

Péntek fél 9: A démon. (Rendes bériét 22.
Irodalmi bérlet 15. szám.)

Szombat este 9: Francia szobalány. (21-szer.) 
Vasárnap d. u. 3: Liliomfi. (Szigligeti énekes, 

táncos falusi vígjátékénak első olcsó 
hely áras előadása.) 
d. u. 6: Hazajáró lélek. (Hetedszer.) 
este 9: A vén bakancsos és fia a huszár. 
(Hia rmadszor.)

Hétfő fél 9: A démon. (Harmadszor.)
Kedd fél 9: Angyalt vettem feleségül. 

(Nyolcadszor.)
Szerda fél 9: Paradies kisasszony. (Salamon 

László és Komis Ottó az Erdélyi Helikon 
drámapályjázatán kitüntettetf színmüve. 
Rendező: Gróf László. Erényi Böske,
Fényes Alice, Mária Éva, Paál Magda, 
Gróf László, Kovács György, Nagy Ist­
ván. Mészáros Béla, Tóth Elek, Csóka 
József, Lantos Béla. Réthely Ödön, stb. 
fellépőiével. (Premierbérlet 23. szám.)

j AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
I I. Az édes anyaföld. Minden idők legnagyobb 
s filmje, főszerepekben: Paul Muná és
\ Luisa Rainer. LT. önagysága inasa. Ko-
í média, főszerepekben: Robert Taylor (A
$ három pajtásból) és Jean Harlow. III. Uj

híradó és Micki Maus.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Gibraltár. Az utóbbi évek legszebb francia 
filmje, rendezte Fedor Ozep, főszerepek­
ben: Vivian Romance, Roger Duchesne a 
Rács nélküli börtön orvosa, Erich von 
Stroheim.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Denielle Danúeux legújabb és legelegánsabc- 
fHímje, a szezon legjobb vigjátéka: ... és 
mégis ártatlan. Partnerei: Douglas Fair­
banks jnr. és Mischa Auer. Előtte a(? 
premier híradó: Metro és Fox. Előadáson: 
kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9 órakor
Számozott jegyelővétel. Telefon 37-05.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

A XJ-ik Olimpiász fűm H-dk része. Úszás, 
birkózás, ökölvívás, labdarúgás, céllövés 
evezes, vívás, vizipólő, stb.

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:

Valea gigai&iior. Film colorat cu un subieci 
putemic, in rolurile principals Morris* 
Wayne, Claire Trevor, Donald Crisp.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
(Volt Munkás mozgó)

I Ma: 3, 6 és 9 órakor! Nagy kettős sláger ' 
I. Pasteur élete, (Az emberiség ellensé­
gei). Társadalmi dráma. Fősz.: Paul. 
Muni és Josephine Hutchinson. 21. 
Charlie Chan: Montecarlóban. Detektiv- 
dráma. Fősz.: Warner Orlaird. 321. Hír­
adó.

Szombaton, február 4-én bál miatt nincs elő­
adás.

czur- Salem parcella 3 drb. sürgősen el­
adó. „Czur-Salom“ jeligére a kiadóba.

Zongora csoporttanitást vállalok, legújabb j
módszerrel. Dij 160 Iá. Calea Regele Ferdi- « 
nand 80. í
______________________________ _____________________________________________________ ■ " i

Szolid nő komfortos ellátást kaphat sze- * 
rény díjazásért. Str. Bob 13. Kainéknál.

Kflenc éves, szellemileg visszamaradt bá- S 
jós kislánykámhoz keresek oly intelligens, ki- : 
mondattam finomlelkü nőt (óvónőt), akire . 
gyermekem továbbnevelését nyugodtan rá- • 
bízhatom. dm: Lábin Lupeni, jud. Hunedoara- |

FogteehniloiSnő, perfekt kaucsuk- és fém- í
munkás, keres állandó kondíciót. Vidékre is 
elmegy. Cím: Tüköri fogász Oluj, Str. Iorga 2. í

NyomdaváJlaláti keres lehetőleg belváros­
ban nyomdáhelyiség céljaira nagyobb szute- 
rénhelyiséget és irodák céljaira 4—5 föld­
szinti szobát. Cim a kiadóban.

perfekt román-magyar levelező, autorizált 
könyvelő elhelyezkedést keres. Leveleket az 
Uj Kelet fiókkiadóhivatala Oradea, Str. Mil- 
lei and 4. továbbit.
------------- —-------- . i

Kiadó gyárhelyiség lakásokkal. Érdeklődni 
„Silvania“ Rt.snál Cluj. Str. Enescu No. 1.

Teljes ellátást keres középkorú úriember 
február 1-re ortodox zsidó családnál. „Pon­
tos fizető“ jeligére a kiadóba. ’
-------------------------------------- -----------------------------------------------------------------— $

Értesítem i. t. vendégőimet, hogy a Car- | 
mel étterem és büffé az elterjedt hírekkel \ 
szemben továbbra is üzemben marad, kony- í 
hája elsőrangú, tisztasága kifogástalan, ké­
nyelmes termében figyelmes kiszolgálásról és 
szolid áriakról biztosítom t. vendégeimet. Az 
üzem esetleges átadását annak idején közölni 
fogom. Kérem vendégeim további szives párt- ; 
fogását és bizalmát. Kesztenbaum Berta • 
Cin. Calea Reg. Ferdinand 33. Élián-ház.

Fögtechnikussegéd, fiatal megbízható 
munkaerő, március 1-re álláshoz juthat. 
Ajánlatok fizetési igény megjelöléssel „Fog­
orvosnő“ jeligére e lap kiadóhivatalába.

Rövidáru engrossütietnek utazónak is meg­
felelő segédet keresünk. Ajánlatok „Hunyad- 
megye“ jeligére fizetési igényekkel a ki­
adóba.

Nőiruhaszabást praktikus módszerrel üa- 
nit február 1-től „Conture“ szalon, Memo- 
randului No. 2.

Tőkés társsal Palesztinába mennék, biztos 
egzisztenciát nyújtó gyári berendezés meg­
vételéhez még 400.000 lej szükséges. Érdek­
lődők írjanak „Szakember vagyok“ jeligére 
a kiadóba.

Palesztinába készülődök, úgy nők, mint 
férfiak részére cukrászati, bonbon és vegetá­
riánus kurzust nyitottam. Érdeklődők jelent­
kezzenek: Adlemé, Str. Gherescu 7, emelet.

EÁBIÚ
j Kedd, január 31.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 

I hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hang- 
t verseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hang- 
; lemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 

rádióhiradó. 14.30: Hangűemezek. 15: Hírek, 
i 16.45: Előadás. 18: Műszaki üzenetek. 18.77: 
j Mandolinzene. 18.50: Szaxofonhangverseny. 

19.15: Különböző népek dalai és táncai. Mun- 
teanu énekesnő és Szarvas hegedűművész 
előadása. 19.55: Felolvasás. 21: Szimfónikus 
hangverseny. 22: Hírek. 22.15: Goffmiaum. 
Artur cseh dalokat énekel. 22.40: Greimer 
Lujza zongorázik. 23: Hírek. 23.15: Vendég­
lői zene. Majd: Hírek külföldre német és 
francia nyelven. Utána: Közlemények.

I Budapest I, 7.45: Torna,, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Énekszámok. 13.45:

Idősebb kereskedő, agilis, tőkével rendel­
kező szakember

teljesen tehermentes Arad főtéri jól be­
vezetett nőddivat üzlethez. Címeket tőke­
megjelöléssel „75“ jeligére Rudolf Mosse 

irodába» Arad.

társat keresvállal bevezetett, príma garanciával ren-

ria, háztartási, játékáru, papír, üveg, 
vasszakma előnyben. Ajánlatok „Crgani- 
zator“ jeligére Administratia Ziarelor 
Provinciáié Bucuresti, Str. Vámpert 8. 

küldendők.

Hírek. 14: Országos Postászenekar. 18.10: A 
rádió szalonzenekara. 19.30: Zongoraszámok 
a magyar-német müvészcsere keretében. — 
20.30: „Amit a hallgatók kívánnak“. Hang­
lemezek. 21: Négy egyfelvonásos. 22: Cigány­
zene. 22.40: Hírek. 23: Jazz. 24.10: Hang 
lemezek. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból ? \
Strassbourg. 21.30: Saljapin-lemezek.
Varsó. 22: Szimfónikus hangverseny.

Szerda, február 1.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvos 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultúrák? 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hang­
verseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hang­
lemezek. — 14.15: Hürtjk, idöjárástjelemtés 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirex. 
16.45: Előadsá. 18: Tánczene. 19: Felolvasás 
lemezekkel. 19.45: Időszerű anyag. 20: Rádió­
zenekar. A hangverseny szünetében kb. 20.50 
Felolvasás. Utána: A rádiózenekar hangver­
senyének folytatása. 21.05: Kamarazene.' 22- 
Hirek. 22.15: Chopinről előadás hanglemezek­
kel. 23: Hírek. 23.15: Vendéglői zene. Majd: 
Hírek külföldre német és francia nyel%ren 
Utánia;: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek 13.10: Cigányzene. 13.30: Hí­
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 19.40: 
Cigányzene. 20.30: Az Operaház előadásának 
közvetítése. 21.25: Hírek. Majd: jazz-hármas 
23.45: A rádió szalonzenekara. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból ?

I Strassbourg. 22.30: Csajkovszkij hang-
I verseny.
I Szófia. 20.15: Opera.
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KÖ3BAZB4SÄB
a hadfelszerelési célokra szeptemberben 
összeírt áruk szabadforgalomba hozhatók

Bucuresti, január 30. A szeptember hó- 
oaoban hadfelszerelési célokra összeírt áruk- 
t>óí október és november hónapok folyamán 
csak azokat az árukat és nyersanyagokat 
szabadították fel, amelyekből a hadsereg el 
mk látva, azonban egyes textil- és bőráruk­
ra továbbra is fenntartották a kötött forgal­
mat. A hadfelszerelési minisztérium azóta

ezekből a nyersanyagokból és árucikkekből 
felvásárolta a szükséges mennyiségeket és 
éppen ezért a fel nem vásárolt tételekkel 
kapcsolatban engedélyt adott, hogy a gyárak 
és a kereskedők azokat szabad forgalomba 
hozhassák. A rendelet január 30-án lépett 
életbe.

(FEJF0j»isn0i.iiBippiln0L.nE¥iiflicmniiL.

A kis falusi vám malmok nem kötelez­
hetők üzleti könyvek vezetésére

A bucurestii tábla elvi jelentőségű döntése
A fiskus közegei az egyik ókirálysági kis 

vámmalmot 44.000 lejre bírságolták meg, 
tóért üzleti könyveket nem vezetett. A ma­
ion: tulajdonosa fellebbezéssel élt a birság 

-a&ea azzal az indokolással, hogy a malom 
mám dolgozik állandóan és kizárólag vám- 
oríésekkei foglalkozik, másrészt pedig a te­
vékenysége a kisipar körét nem haladja meg 

/is így üzleti könyvek vezetésére nem köte­

lezhető. A bucuresti törvényszék helyt adott 
a fellebbezésnek és megsemmisítette a 44.000 
fejes bírságot azzal az indokolással, hogy' az 
ilyen kis üezemek nem kötelesek üzleti köny­
veket vezetni. A fiskus megfellebbezte a. 
törvényszék Ítéltét, azonban a bucuresti tábla 
I. szekciója jogerősen helybenhagyta a tör­
vényszék végzését és laz indokolást.

fl gazdasági életben működő intellektireleket 
„gazdasági kollégiumokban“ akarja meg­

szervezni a nemzetgazdasági miniszter
Bucuresti, január 30. A céhtörvény végre­

hajtásával kapcsolatban kitűnt, hogy a gaz­
dasági életben működő intellektuális foglal­
kozásúak a különböző céhekben volnának 
megszervezhetők, vagyis ezek számára egy­
séges céh alakítása nem lehetséges. A 
nemzetgazdasági miniszter most törvényter­

vezetet készít elő, amely szerint a gazdasági 
I életben működő intellektuális foglalkozású a - 
! kát „gazdasági kollégiumokban* * fogják meg- 
I szervezni, amely kollégiumok aztán egy otr- 
I szagos gazdasági uniót fognak alakítani. A 
I törvénytervezetet a legközelebbi miniszter- 
6 tanács fogja letárgyalni. ,

*íegszigoritják az adó­
behajtásokat

Bucuresti, január 30. A pénzügyminiszter 
a napokban értekezletre hívta egybe az ösz- 
,3ses pénzügyi vezérfelügyelőket és kerületi 
felügyelőket, amely értekezleten az adóhát­
ralékok és már köztartozások behajtásának 
megszigorításáról tárgyaltak. Az értekezle­
tem ezzel kapcsolatban több fontos határoza­
tot hoztak, amelyeket a pénzügyminiszter 
rendeleti utón léptet életbe.

Minden exportőr iratkozzék be az exportő­
rük egyesületébe. Február 1-én jár le az a 
batáridő, ameddig az exportőr kereskedők 
beiratkozhatnak az illetékes ügyosztálynál 
' Dnrectia Organizárii Exportului). Akik a 
•íenti időpontig nem terjesztették elő kéré­

seiket, többé nem exportálhatnak.

Február első napjaiban adják ki az első 
évnegyedre szóló importengedélyeket. A 
nemzetgazdasági minisztériumiban a kül­
kereskedelmet irányító igazgatóság elkészí­
tette az ezév első negyedére szóló import­
kvóták jegyzékét, amelyeket február első 
napjaiban adnak ki. Először az iparvállalatok 
importkvótáit, aztán a kereskedőkét adják 
ki. A Banca Nalponala már elkészítette az 
import fedezésére szolgáló deviza- és kliring- 
diszpoiühUitásróa szóló átiratát. A hírek sze­
rint a következő államokkal kapcsolatban 
vannak nagyobb devizadiszponábilitásók: Né­
metország, Olaszország, Csehszlovákia és ha 
a román-magyar tárgyalások sikerre vezet­
nek, Magyarországra is.

Zürichi árfolyamok. (Január 30): Márka 
177.85, holland forint 237.60, dollár 443. —, 
font 20.725, francia frank 11.705, olasz lira 
23.30, csehkorona 15.15, pengő 87.—•„ dinár 
10.—, lej 3.25, zloty 83.75, belgas 74.825.

A Banca Nátionala megkezdte az olasz Ura- i 
átutalásokat. Olasz iiraátutalások az uj I 
román-olasz egyezmény megkötése óta csak 
szórványosan történtek. Most, hogy az egyez- j 
mény ratifikálása is megtörtént, a Banca . 
Nalponala megkezdte az elmaradt átutalások j 
lebonyolítását és az uj kérések azonnali el­
intézését.

A bolgár lewa uj árfolyama. A Banca Na­
tionals a 'bolgár lewa árfolyamait a követ­
kezőkben állapította meg: A régebbi petró- 
leumexportböl származó lew akért 1.24 lejt 
fizet,, a román áruk exportjából eredő újabb 
követelésekért lewanként 1.60 lejt fizet, mig 
a Bulgáriából behozott áruk kiegyenlítéséhez 
szükséges lewiakat 1.68 lejért bocsát az im­
portőrök rendelkezésére.

A kétszeres adózás elkerüléséről szóló ro­
mán-francia egyezmény aláírás előtt. A Pá­
rizsban tárgyaló román delegáció munkája 
nagyon előrehaladt, úgyhogy a román-fran­
cia kereskedelmi egyezmény megkötésére 
vonatkozó tárgyalások a hét végéig befeje­
ződnek. A kétszeres adózás elkerülésére vo­
natkozó egyezmény készen van, a két bi­
zottság legközelebbi együttes ülésén írják 
alá.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — — — — —
font-----------------------— —
Palesztinái font — — —
holland forint-----------------
svájci fralnk —■ -— — — 
francia frank — — — — 
márka — — — — — — 
pengő — — — — — — 
csehkorona (hivatalos) —

— 141.66—143.73
— 662.40—672.75
— 663.09—673.44
— 75.97—77.07 
— 31.95—32.43

— 3.56—3.77
— 40.50—41.50
— 25—27
— 4.68—4.77

A gabonaexportból szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai nagyon szilár­
dak. A bucuresti magánforgalomban a kö­
vetkező árfolyamok alakultak ki:

Angol font, 30%-os szabadkvóta 1850—1865 
angol font, 20%-os kvóta — — 1480—1490 
angol font, 40%,-os kvóta — — 1175—1180 
holland forint, 30%-os sz,-kvóta 208
dollár, 30%-os szabadkvóta — — 385—390 
svájci frank, 30%-os kvóta — — 84
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 10.40
belgas (kliring) — — — — — 60.68
belgas, 15%-os----- 64—66
svédkorona, 30%-os kvóta — — 94

__ Fordítás bármely nyelven, Dr. Mandel
Fordító Iroda, Cluj, Str. Memorandului 24.
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— Avagy nem mindegy, Szruie Jantev ? 
Száz évvel a Chorben, azaz a Templom pusz­
tulása után rikoltott Lakás fia Simon, talán 
éppen úgy rikoltott, mint egy gyászfekete 
kohó. Az se lehetetlen, hogy rikoltott mint 
a pusztában szaladó strucc, fis még valószí­
nűbb: mint a páva. Ha egy nagy rabbi ri- 
*Cőit, úgy rikolt, ahogy a virágos rét és a 
mennyei szivárvány színeiben pompázó ma­
dár.

Szruie Jantev rázza a fejét s a szeme to­
vábbra is csupa huncut nevetés.

—• Nem holló, nem strucc és nem páva.
Sulem megrökönyödve kérdi.
— Te tudod? Mondta neked valaki?
— Nem mondta senki, de tudom. Kikérik - 

je: mint a kakas. Rés Lakis kikerikit rikol­
tott.

Sulem arca felderül. A nézésével magához 
öleli a fiút.

— Ebben igazad lehet, fiacskám. A rabbi 
rikoltott, mint a kakas.

—- Kukorékolt, — nevet Szruie Jantev. — 
A Béth Hamidrasban leállt kukorékolni.

A megjegyzés tiszteletlen, de Sulem 
igyekszik nem megsértődni. AM ifjabbakat 
tanít, ne veszítse el a türelmét.

— Na és ha kukorékolt? örömében kuko­
rékolt, mert megtalálta a döntést.

Egy másik alkalommal Sulem a Kiddusdn, 
azaz a Házasságkötés traktusából ad elő 
Szruie Jantevnak. A söntés asztalán a nyi­
tott fóliáns, a kocsmában nincs vendég. 
Szruie Jantev feszeng, alig várja, hogy meg­
szólaljon az ajtó felett a csengő és mehes­
sen kiszolgálni. De nem jön senki. Sulem 
rangja lejt fel, le, fel, le, de Szruie Jantev 
alig figyeli, nrit mond. Csak egy mondat sza­

lad be a fülébe s talán csak azért, mert a 
gemáratanulás monotóniája egy pillanatra 
megszakadt és Sulem magas dudolással szí­
nezi ezt a mondatot, mint egy régi-régi nép­
dalt.

Táv lömészöv tandi.
milömészöv armölö...
— Hogy mit jelent, Szruie Jantev? A zsi- 

dónök száján termett a szép közmondás. 
Akkor már arameusul beszéltek a zsidónők. 
Szépen beszéltek ők arameusul is, de még 
milyen szépen!

Sulem Maikelére gondol, aki beszél néme­
tül, magyarul, lengyelül és még latinul is 
tud. Behunyja a szemét, egy pillanatig gon­
dolkodik és kibuggyan a száján a fordítás, 
hűen és dallamosan, amilyen az eredeti:

Jobb csücsülni ketten,
mint kuksolni egyedül...
A jóég érti ezt a Szruie Jantevot. Árnyék 

szaladt a szeme közé s miközben morgósan 
utánamondja Sulemnek a mondatot, egymás­
után kétszer is megfordítja a szavakat. 
„Táv lömészöv armölö, milömészöv tandi... 
Jobb csücsülni egyedül, mint kuksolni ket­
ten". Bántó a fülnek és az értelemnek. Az 
ellentmondás ördöge mondatja így véle vagy 
egyéb indulatok sugallják? Nyilván szíve­
sebben ülne a sönbésben egyedin, mint így, 
hogy meg kell osztoznia az üzleten mással. 
Vagy csak a tanulás untatja? Sulem igyek­
szik megmagyarázni a fiúnak, hogy a mon­
dat a zsidólányok társulási vágyát fejezi ki: 
jobb férj mellett ülni, mint pártában marad­
ni. Ugyanezt mondja a bölcs Prédikátor is: 
„Jobb kettőnek, mint egynek, mert jaj az 
egyedülvalónak, ha elesett, nincs aki fel­
emelje". Szruie Jantev felelevenedik és

évödve kérdi.:
— fis ha az a kettő folyton civódik és ve­

szekszik? Amikor az egyik csak azért van, 
hogy földhözverje a másikat.

Sulem eltűnődik és így felel.
— Ezt Észav fiai így csinálják. De Jákob 

gyermekeinek össze kell tartaniok.
Szruie Jantevnak ez több is már. mint 

amennyit az elméletből elbír. Áttér gyakor­
latibb dolgokra, pénzről és üzletről kezd be­
szélni. Hogy Károly egészen jó hely, a gróf 
kedveli a zsidót, akinek ötletei vannak és 
védi a zsidó vállalkozást. De ha be lehetne 
menni ötvárba, ott még jobb talaja volna a 
zsidónak. Mordche Nikolsburger is szíveseb­
ben lakna ötvárban, de Mordche csak ma­
radjon Károlyban. Sulem lóbálja a fejét, 
uhum. Ennek a Szruie Jantevnak nem na­
gyon tetszik Mordche Nikolsburger, ö se lel­
kesedik érte, de a fiúnak mégis csak el kel­
lene mennie valahova. A legjobb valamilyen 
jesiva lenne, ott fiatalemberek közt lenne 
és mást is megtanulna, mint azt, mi a kü­
lönbség az égetett meggy és a császárkörte 
között és mennyi vizet kell keverni a kálenc- 
venegy fokos szeszhez, ha huszonnégyfokos 
pálinkát akarunk elérni. Bócherböl a végén 
minden lehet, még tintagyáros is.

Neki a fiú nincs terhére, ellenkezőleg, 
nagy hasznát veszi a kocsmában és sokat 
tanul is tőle. De a családra nincs jó hatással. 
Ha Malkele kérdez tőle valamit, döfös fele­
leteket ad neM. fis nem mer a szemébe néz­
ni. Mailecht nem egyszer elnadrágolja, ha a 
gyerek hangosabb a kelleténél. Jitelével ál­
landóan marakodik. „Rebecn" -nek csúfolja, 
rabbinémak. Csak azért, mert a kislány az 
ötkönyvben, a Hasiban és az Atyák Fejeze­
teiben oly folyékonyan olvas. Jiteiét ugyan 
nem kell félteni, a helyén van n nyelve és a 
minap is azt mondta Szruie Jantevnak: ,,Az 
nem baj, ha egy lány rebecn, a baj az, ha. 
egy zsidófiu buta és nem akar okos lenni". 
Az ilyesmi azonban csak újabb civakódásra 
vezet, mert Szruie Jantev sem szeret ám 
alulmaradni.

Ami a legfontosabb, olyan fejfájditóan 
fontos, hogy aludni se lehet a gondolatától, 
az éppen az, hogy a ház lelkinyugalmát, 
Szruie Jantev leMtimyugalmát és az el­
halt szülők lelkinyugalmát, mindaddig

megnyugtatni nem lehet, amíg az árva fiú. 
érvényes imagyülekezetben el nem mondj 
naponta háromszor a kaddist. Ha szigorúan 
vesszük, kétszeresen is kaddist kell monda­
nia, hiszen a gyászév az apja halála után se 
telt még le. fis miért nevezik a zsidók a fiú­
gyermeket kaddisnak, ha nem azért, hogy a 
szülő halála után maradjon szószóló, aki a 
még mindig homályos lelket tisztára könyö­
rögje. Mert akármilyen hosszú ideig él is íz 
ember, akármennyit tanúi, dolgozik és imád­
kozik, készülten és tisdultan senkisem tá­
vozik. fis ez a Mózsi oly fiatalon hagyta itt 
a földi árendát. fis a felesége a gyermek- 
ágyban még fiatalafoban.

Károlyba is azért küldte Sulem Szruie 
Jantevot, hogy legalább egy napot ott lehes­
sen a zsinagógában és Jiszráel árváinak pa­
naszló kórusában, a testvérek vigasztaló el­
lenkórusában, az egész gyülekezet ámjenjei 
közepette kiálthassa el: „JiszgacM v'jiszk:.- 
das...“ Mondassák nagynak és szentnek... 
Hétfő tóraolvasás napja, Kese hajnal óta 
utón volt, hogy idejében Károlyban lehess n. 
Amikor a zsinagóga udvarába ért, a reggeli 
imát már megkezdték, de Szruie Jam1ev 
gyorsajku fiú, behozta a késést és percekkel 
a Jiszgadal előtt már összetalálkozott az 
imavezetövel. A délutáni és az esti imához 
is ott maradt és hovatovább taz egész község 
megtudta a lápfalvai eseményeket. Káról v 
aznap csak erről beszélt. így történheted, 
hogy este Mordecháj Nikolsburger felaján­
lotta Szruie Jantevnak az inasa helyet. Csak 
a rokonságon akart volna könnyíteni? Nem. 
egész Jiszraelen, mert Jiszráel minden egyes 
tagja részese: a túlvilág! életnek.

— Nincs igazunk, Szruie Jantev, — mond­
ta a fiúnak, amikor a gondolkodásában- odáig 
ért, hogy kezdte átértékelni Mordecháj szán­
dékát. — A károlyi sógor jót akart veled.

fis én mégse megyek tintakeverőnek. Ha 
mindenáron azt akarod, hogy elkerüljek in­
nen, nyitok Dengelegen vagy Sárosbareken 
kocsmát és különválunk.

— fin nem azt mondtam, Szruie Jantev. 
fin azt takarom, hogy tisztességesen kaddist 
mondj az apád és az anyád után. Ha ide­
hozhatnék egy min jen zsidót, idehoznám ne­
ked...

(Folytatjuk.) £ .f j
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Elhangzott Hitler kancellár beszéde 
a náci rezsim hatodik évfordulójára

Oilier beszédében kijelentette, hogy Németországnak foga van gyarmatokra és azokat 
meg fogja szerezni. A birodalom nehéz gazdasági helyzetét analizálta Hitler es a 

nemzeti szocialista rezsim támogatására hívta Set a németeket
4 demokráciákat támadta a kancellári beszéd, mert a zsidókat védik, 

de nem szólalnak lel Németország gyarmati érdekei mellett
Berlin, január 31. Este nyolc órakor 

tartotta meg Hitler kancellár a berlini 
Kroll operában a birodalmi gyűlés előtt 
nagy érdeklődéssel várt beszédét.

Beszédének elején azt hangoztatta, 
hogy Németországot a világháború utáni 
nyomorúságból csak a tizenkettedik órá­
ban történt csoda menthette meg és ez a 
csoda volt a nemzeti szociálisra mozgalom 
megalakulása. A bolsevizmus különben, 
megsemmisítéssel fenyegette volna nem­
csak a német népet, hanem talán egész 
Európát. A vörös pestis ellen Olaszország­
ban Mussolini, Németországban a nemzeti 
szocializmus vette fel a harcot eredménye­
sen.

Azóta hat év telt el. Hat év nem nagy 
idő, nemcsak a népek, hanem még egy em­
ber életében sem. Ez alatt a hat év alatt 
azonban a Gondviselés intézéséből Német­
ország történelme egyik leggazdagabb fe­
jezetét élte át.

Az utolsó év alatt sikerült a szudetané- 
met és a volt osztrák területeket a biro­
dalommal egyesíteni és igy meg valósult a 
német egység álma, amelyikért évszázado­
kon át annyi vér folyt és annyi végtelen 
szenvedés pazarlódott el. Az egyesítés nenfc 
történt harc nélkül, az eredmény két évti­
zed kemény munkájának, a nemzeti szo­
cialista mozgalom hallatlan erőfeszítésé­
nek eredménye. Tévednek azok. akik azt 
mondják, hogy valósággal végzetszerűen 
következett be a siker, elfelejtik azt az 
óriási munkát, amelyet a nemzeti szocia­
lizmus végzett, amíg eljutott a mai napig.

Hitler az Anschlussról
_ Mint az Ostmark fia, — folytatta

emelt hangon — 1938 elején elhatároztam, 
hogy szülőföldemet ebben az évben vissza­
csatolom a német birodalomhoz és kihar­
colom az önrendelkezési jog érvényesülé­
sét. Ekkor kérettem magamhoz Schusch­
nigg volt osztrák kancellárt. Emiákezhét­
nek még február 22-iki beszédemre, amely­
ben bejelentettem, hogy a német biroda­
lom nem tűrheti rendezetlenül tovább Tíz­
millió elszakított német sorsát.

Hitler kancellár ezután megemlítette 
Schuschnigg volt osztrák kancellárral 
Berchtesgadeniben folytatott eszmecseré­
jét, amely nem végződött azzal az ered­
ménnyel, amellyel szerette volna, majd idő 
rendben lepergette az Anschluss előzmé­
nyét és lefolyását.

— Elhatároztam, hogy véget vetek ezek 
nek az álláspontoknak és célomat keresz­
tül is vittem. Meg kell említenem itt, hogy 
nem csalódtunk a német hadseregben. Az 
április 10-én lezajlott választás fényes 
eredménnyel végződött, kilencvenkilenc 
százalékos többséget biztosított nekünk.

Hitler ezután a szudeta-német vidékek­
nek az anyaországhoz való csatolásáról 
beszélt, majd azt fejtegette, hogy a német 
nép ma nem az, mint harminc évvel ez­
előtt, hanem tettrekészebb és céltudato­
sabb.

Hitler kancellár ezután azt fejtegette, 
hogy at népközösségi állam egyik legfőbb 
feladata a vezető réteg nevelése és kiválasz­
tása. A német birodalomnak egészen uj ve­
zető réteget kellett kitermelnie és ezt a ve­
zető csoportot állandóan fel kell frissíteni.

A német birodalom és Olasz­
ország együttműködése teljes

A vezetők kiválasztásánál nem az illető 
elvont tudása a fontos. A leglényegesebb tu­
lajdonságok: a tetterő, a bátorság, a felelős­
ség örömmel való vállalása, az eszme hüsé- 
e ; szolgálata, a föltétien kitartás, nem r>e- 
ói •; valamilyen bizonyítványokkal igazolt tu- 
>''Egyetlen tetterős ember többet ér, mint 

*e :r szellemes okoskodó.

A német néjpközösség jelenlegi szerveze­
tével szemben sok előítéletet hangoztatnak, 
a német nép azonban felismerte ia maga éle­
tének törvényeit és aszerint él. Ebben a te­
kintetben a nagy német birodalom és Olasz­
ország szervezete és együttműködése teljes.
A német népnek nem parlamentje van, ha­
nem harcosai vannak, és ezek nagyobb jog­
gal képviselik a német nemzetet, mint a régi 
parlament. A mai német népközösség a jö­
vőért harcol és tudja azt, hogy feladatait 
korábban, vagy későbben, de meg fogja Ol­

dani. Tudja ezt, mert a német nép és a né­
met vezetők egységesek.

Németország gyarmatokat követei 
Egyes újságok régi recepteket ajánlanak 

nekünk, polgárháborút és gazdasági válsá­
got jósolnak. Különböző lapokban sokat le­
het olvasni ránkvonatkozó jóslásokat. Töb­
bek közt azt is, hogy a gazdasági tönk szé­
lén állunk és össze kell omlanunk, vagy, 
hogy a német nép alacsony színvonala, miatt 
fel fog lázadni. (Nagy derültség.) Ezek a 
világgazdasági theologusok tévednek és ezek 
a próféciák nem - egyebek, mint vágyálmon, 
amelyek azt kívánják, hogy Németország 
menjen tönkre.

— Szó se róla. Németország nehéz gazda­
sági helyzetben van. gazdaságpolitikáinkban 
azonban szakítottunk a) régi rendszerrel s 
az uj rendszerrel csatát is fogunk nyerni.

— Egyetlen nagy kérdés van a világgaz­
daságban _ mondotta Hitler —, hogyan
lehet igazi és igazságos elosztással minden, 
egyes nemzetnek a maga létkövetelmény sí 
nek megfelelő részt biztosítani a világ 
gazdagságából. Németországnak nyolcvan­
millió embere van és ezen az alapon köve- 

: teli magának ezt a részt. Egyetlen német 
sem fogadhatja el, hogy kizárják abból, 
amit más nemzetek élveznek. Más nemze­
tek is hasonló helyzetben vannak, mint 
Németország.

Két eshetőség van: vagy az értelem 
szavára vannak hallgatva} igazságos el­
osztását biztosítják a világ javainak, 
vagy pedig a reászorult nemzetek 
kénytelenek lesznek azt időnként a ma­
guk számára erőszakkal kikényszerí­

teni.
A kancellár ezután azokat -az érveket fej 

tegette, amelyeket Németország gyarmati 
gényeivel szemben hoznak fel. Nevetséges- . 
nek mondotta, hogy Németország, amely 
későn jutott hozzá gyarmatokhoz, nem 
volna képes olyan ténykedésre, amilyent 

• más nemzetek négyszáz évvel ezelőtt gya­
koroltak. Egyesek azt mondják, hogy Né­
metországnak nincs is szüksége gyarma­
tokra, sőt az gazdasági megterhelést jelen­
tene számára. Nyolcvanmillió embert nem 
lehet ilyen érvekkel elkábitani.

Nyersanyagok nélkül nem lehet fenn­
tartani egy államtestet. A német gazda- j 

1 sági terv igyekezett pótolni a szükséges 
nyersanyagokat, itt azonban nem alkal­
mazkodásról és ügyeskedésről, hanem egy 
nagy nép jogáról Van szó. Egy másik el- 
lenvetés az, hogy Németország nem meg- 

\ felelő gazdasági és kereskedelmi eszközö- 
\ két alkalmaz. Ne felejtsék el a németek 

ellenfelei, hogy ezeket a gazdasági eszkö­
zöket az ő tevékenységük kényszeríti reá a 

i német népre.
A német nép nem akarja metódusait 

’ más nemzetre kényszeríteni, de saját; ma­
gára sem hagyja kényszeríteni mások mód 
szeréit.

Németország gazdasági problémái

I Hitler ezután kijelentette, hogy Német­
ország gazdasági problémáit más rezsim ! 
is olyan utón próbálná megoldani, mint a 
nemzeti szocialista rezsim, a német nép 
megmutatta, hogy minden akadály ellené­
re is fokozni tudja termelését, a gazdasá­

gi bajokat azonban csak úgy lehet gyöke­
resen megoldani, ha kiterjesztik azt a tért, j 
ahol a német nép él s ha nyersanyagokat j 

szereznek. Ha pedig a külföldi államok 
gazdasági megtorlásokkal fenyegetik Né­
metországot, csak azt mondhatja, hogy a 
német nép inkább meghal, de ebbe nem

egyezik bele. A német nép azonban r.em 
fog meghalni, élni fog éspedig nem célta­
lanul. A német ember továbbra is a nem­
zeti szocializmus szolgálatába rogja állíta­
ni minden erejét.

Hitler kan cell ár ezután a nemzeti szo­
cialista Németország gazdasági életének 
fejlődését vázolta. Az első időszakban a. 
munkanélküli német tömegeket állították 
be munkába, most már a korszak követke­
zett el, amikor a német gazdasági területek 
pontos áttekintésével a munkát és a mun­
kaerők felhasználását racionalizálják.

Ezután felhívást intézett minden német­
hez, hogy a nemzeti szocialista gazdaság­
politikát támogassa, mivel annak alapelve 
egyedül a német népnek a szükségesekkel 
való ellátása.

A német gazdaság szempontjából rend­
kívüli érdek a német hadsereg, minél telje­
sebb megerősítése, hogy Németország töb­
bé ne legyen megalázásoknak kitéve.

fi demokráciák, zsidók és a gyarmatok
Mi az oka gazdasági bajainknak ? Az, hogy 

népességünk túlságosan nagy területünkhöz 
viszonyítva. Ezzel kapcsolatosan legyen sza­
bad egy tényt és egy kérdést felvetnem. A 
tény az, hogy Németország külső területek 
nélkül, gyarmatok nélkül áll és adósságok­
ban hagyták. A kérdés pedig az, hogy jo­
gunk van-e követeléseinket valóra váltani?

Hitler ezután megemlítette, hogy az uj 
rendszer sokat lendített a belső gazdasági 
bajokon s ezért senki se csodálkozzék azon, 
ha a nemzetei szocialista rendszert jobbnak 
tartják, mint az előző rezsimet, azon se cso­
dálkozzanak, hogy a német nép erre a re­
zsimre adja le szavazatát.

— Az utóbbi időben ismét hecckampány 
indult meg ellenünk, angolrészröl is, amit 
elhallgattam volna, de nem lehet figyelmen 
kívül hagyni. Fel kell világosítani minden­
kit, hogy Németország nem ismer gyűlöle­
tet Anglia, Franciaország, vagy az Egyesült 
Államok ellen, ezeket az államokat azonban 
anemzetközi zsidóság uszítja Németország 
ellen. A nemzeti szocialista propaganda 
azonban meg fogja 'adni a zsidóknak a vá­
laszt.

— Németország nem támadja Amerikát, 
— folytatta Hitler, hanem Amerika támad­
ja Németországot, mégpedig kapitalista 
okokból. Legyenek tisztába az illetékesek 
avval, hegy ezek o: 'kísérleteik nem fogják be­
folyásolni cseppet sem Németországot a zsi­
dókérdés megoldásában. Szégyenletes szén- 
játék folyik a világon. A demokrata államok 
sajnálkoznak szegény meggyötört, megkín­
zott zsidókon. S ugyanakkor argumentumok 
egész tömegét hozzák fel Németország és 
Olaszország ellen. Németország évszázado­
kon keresztül jó volt arra, hogy felvegye 
czeketaz elemeket. De ma más a helyzet. Jó­
vá akarjuk tenni a múlt hibáit.

-Hitler ezután kijelentette, hogy amikor a 
német gyarmati követelésekről van szó, azok 
a demokrata emberbarátok soha sem szólal­
nak meg. Németország azonban, hála a de­
mokraták brutális nevelésének keményen 
elszánta magát arra, hogy érvényt szerezzen 
jogainak.

Hitler a továbbiakban felsorolta, hogy mi­
lyen bajok érték Németországot a háború 
óta. Közvetlenül á háború után. nyolcszáz­
ezer gyermek halt. meg éhhalált. Tucatszám­
ra sorolhatna fel még ilyen példákat - — 
mondta — ezekben az esetekben azonban 
soha sem szólalt meg a humanitás.

Nébetországnak joga van a 
zsidókérdést megoldani

A demokrata államok ellenben azonnal 
felszólalnak, mihelyt a németországi zsidók­
ról van szó. Németországnak joga van a ma­
ga zsidókérdését megoldani és a nemzetközi 
zsidóságnak meg kellene gondolni, hogyha 
most sikerülne az államokat újabb világhá­
borúba dönteni, úgy !az eredmény nem a vi­
lág bolsevizálása hanem az egész európai 
zsidóság megsemmisülése lenne. A nemzeti 
szocialista Németország és a fasiszta Olasz­
ország megmutatta q világnak a zsidóság 
igazi arcát és az öntudatra ébredt nemzetek 
ennek a belátásnak mértéke szerint járná­
nak el.

Hitler lean céllá r ezután azt vitatta, hogy 
a nemzeti szocialista Németország nem val­
lásellenes, és évente óriási összegeket költ a 
maga nemzeti vagyonából az egyházak cél­
jaira. Ha azonban az egyházak evvel a hely­
zettel nincsenek megelégedve, úgy kész arra, 
hogy teljesen különválassza az egyházat az 
államtól, úgy, amint az Franciaországban, 
Amerikában és más államokban van.

A kancellár ezután méltatta a kommu­
nistaellenes egyezményt, hangoztatta,, 

hogy ha a gyűlölködő sajtó harc megszűn­
ne, sokkal könnyebb volna a nemzetek kö­
zötti megértést létrehozni.

— Nem hiszem, — mondotta, — hogy 
végül is sikerülne a zsidó propagandának: 
győznie, merthiszen állításaiból egy szó 
sem igaz. Csak a kétes elemek óhajtják a 
háborút, én azonban hiszek a hosszú béké­
ben.

Kijelentette, nincs egyetlen német em­
ber sem, aki az angol birodalom megtáma­
dására, vagy megsemmisítésére gondolna. 
Boldogság volna, ha a két nemzet együtt­
működne az emberiség érdekében. Ugyan­
ez áll Franciaországra. Méltatta a német­
lengyel egyezményt.

— Magyarországgal a kipróbált barát­
ság és a hagyományos nagyrabecsülés kap 
isol össze, mondotta. A német nép közre­
működött a Magyarországgal történt sze­
rencsétlenség jóvátételében. Hangoztatta, 
hogy Németország gazdasági kapcsolatai 
Románia, Jugoszlávia, Bulgária felé eh®» 
södnek és hogy a német nép, kívánja ezek- 

$ nek a kapcsolatoknak erősödését. Német- 
\ ország örül, hogy határai mellett olyan 
I államok élnek, amelyek megértik a. német 
i nép tevékenységét.

Volesin számol a közös lengyel- 
magyar határ lehetőségével
Ungvár, január 30. Kárpátaljai ukrán Kö­

rökben állítólag nagy meglepetést váltott ki. 
az a hír, hogy Fábbentropp és Beck a közös 
lengyel-magyar határ kérdéséről is tárgyal­
tak. Hir szerint Volosinék már arról beszél­
nek, hogy mi történjék akkor, ha megtörté­
nik a csatlakozás.

A zsidótörvény 
módosításán dolgozik 

Imrédy
Budapest, január 30. Imrédy miniszter-- 

elnök hétfőn kihallgatáson jelent meg. Horthy 
kormányzónál, majd a minsizterelnökségi pa­
lotába visszatérve, dolgozószobájában a zsidó­
javaslat módosításáról tanácskozott. A meg­
beszélésen jelen volt Tasnádi Nagy András-- 
igazságügyminiszter, Makkay János és Köl— 
ezei István képviselők, valamint báró Vay 
László.

Zsidó menekültekről tanács­
koznak a délamerikai államok

Buenos-Aires, január 30. Montevideóban nZ 
argentínai, uruguayi, brazíliai és paraguayi 
kormányok küldöttei értekezletre ültek ösz- 
sze, hogy a zsidó menekültek bebocsátásának 
kérdésével foglalkozzanak. a konferencián 
az érdekelt államok meg fogják állapítani, 
hogy mennyi zsidó menekültet engednek be 
országaikba. Montevideóban e pillanatban 
több mint hatszáz zsidó él, akik mint turisták 
érkeztek elsőosztályon, azonban felélték va­
gyonkájukat anélkül, hogy belépési engedélyt 
kaptak volna Uruguayba, vagy pedig átutaz­
hatnának Argentínába, Paraguayba, vagy 
Bolíviába.
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